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Nota de prensa


	Alcoy, 23 de noviembre de 2012

	

	El Campus d’Alcoi entrega los premiso de los concursos de la Semana de la Ciencia

	Ha celebrado la primera edición de los concursos “Muestra la Ciencia en vídeo” y “Robótica Móvil Lego” y la segunda de edición del concurso de Programación de Aplicaciones Android Mediante la herramienta Appinventor

	

	

	I CONCURSO “MUESTRA LA CIENCIA EN VÍDEO”

El objetivo es desarrollar un vídeo de 3 a 5 minutos en los que se muestre un experimento relacionado con la física o la química, realizado en los laboratorios del centro de estudios de los alumnos participantes. Está dividido en dos categorías, por un lado los alumnos de 3º y 4º de ESO y por otro lado a loas de  1º y 2º de Bachillerato y Ciclos Formativos de Grado Superior. Este concurso ha sido organizado por el Grado de Ingeniería Química del Campus de Alcoy de la UPV y tal y como ha afirmado tanto la Directora del Campus, Georgina Blanes, como el subdirector de I+D+I, Miguel Álgel Satorre “Salvador Cardona ha sido el artífice de la creación de estos premios”. En el acto de entrega de premios la directora  ha animado a los jóvenes a que”en un futuro seáis estudiantes de este Campus”. Manolo Gomicia, concejal de Educación y recién nombrado de Universidad les ha animado a seguir por el camino de la ciencia, “la Ciencia es la que nos debe sacar de la crisis”.

Han participado 7 centros educativos. 78 alumnos han realizado vídeos. 13 en la categoría de 1 º y 2 º de Bachillerato + CFGS. 65 en la categoría de 3 º y 4 º ESO, de los que 6 son de PCPI. En total se han presentado 30 vídeos:4 en la categoría de 1 º y 2 º de Bachillerato + CFGS y 26 en la categoría de 3 º y 4 º ESO.
Se han dado diplomas acreditativos a todos los participantes. Además, para cada categoría, el primer vídeo recibía como premio una tablet para cada alumno y para el profesor, y un ordenador portátil para el centro.
Los ganadores en categoría de Bachiller han sido un grupo del Colegio Diocesano Santo Domingo Orihuela, con el vídeo Cristalización del sulfato de cobre pentahidratado. En alumnos de ESO ha ganado un grupo del IES Padre Arques de Cocentaina con el vídeo titulado Estudio de la capacidad de aislamiento de diferentes materiales.
Los vídeos pueden verse en el en el canal de Youtube del Campus- http://www.youtube.com/upvalcoy
En el archivo adjunto vemos todos los premiados.

I CONCURSO DE ROBÓTICA DEL CAMPUS

El grupo de Robótica y Mecatrónica del Campus d’Alcoi  en su objetivo de fomentar la Robótica en el entorno próximo a esta Universidad ha organizado el I Concurso de Robótica.

En este primer concurso las pruebas serán de Robótica móvil. El objetivo principal es conseguir que el robot móvil complete una serie de circuitos en el menor tiempo posible, siguiendo una línea trazada en el suelo.
Está destinado a alumnos pertenecientes a centros escolares de Educación Secundaria, Bachillerato o Ciclos Formativos de Formación Profesional. Esta modalidad está basada en el robot LEGO.  Se deberán utilizar únicamente piezas LEGO para la construcción de su robot. Constará en la programación del robot como seguidor de líneas.
Han participado un total de 68 alumnos. El primer premio ha sido para los alumnos del IES Gabriel Ciscar de Oliva, el segundo para el IES Serra de Mariola de Muro y el tercero para el IES Cotes Baixes de Alcoy. El premio ha consistido para los tres IES un Kit Lego de Robot móvil y para los alumnos un Kit iniciación a la robótica de más completo a menos según la categoría del premiado.

Jaime Masiá Vañó y Juan Ramón Rufino Valor han sido los dos profesores que han llevado adelante la iniciativa.

II CONCURSO PROGRAMACIÓN ANDROID

 

El 0bjetivo es desarrollar una app, de temática libre, para móviles con sistema operativo Android mediante con el entorno de desarrollo AppInventor (http://appinventor.mit.edu). Se ha valorarado la utilidad de la aplicación, así como su diseño y acabado. Está organizado: Campus de Alcoy de la Universidad Politécnica de Valencia y dirigido a alumnos de 3º y 4º de ESO, alumnos de 1º y 2º de Bachillerato y alumnos de 1º y 2º del ciclo formativo medio Sistemas Microinformáticos y Redes.

 

Su coordinador ha sido Manuel Llorca Alcón, y la entraga de premios ha llevado a más de 200 estudiantes al Salón de Grados Roberto García Payá del Edificio Carbonell.

Se han entregado diversas menciones especiales y premios tanto a los centros educativos que eran una tablet o a los alumnos que era un móvil. Los ganadores se han llevado un móvil y una tablet para su centro el IES Professor Manuel Broseta de Banyeres de Mariola. Su APP llamada Baby Siter, permite a través del móvil poder tener un sonajero con vibración y sonido, también realizar dibujos, ver peluches y otros elementos que la hacen muy útil y apta para su comercialización.

En el archivo adjunto vemos todos los premiados.



	Descarga de fotografías: https://dl.dropbox.com/u/59352457/premios%20semana%20ciencia%20concursos.rar
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