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Les espècies silvestres de tomaca contenen una gran quantitat de variabilitat genètica que no està sent aprofitada pels milloradors degut a les dificultats de treballar amb creuaments interespecífics. Una de les estratègies adequades per al maneig de la variabilitat silvestre en cultivares moderns és el desenvolupament de línies d'introgresión (IL) que continguen una única introgresión d'un genotip silvestre o exòtic en el fons genètic d'un cultivar d'èlit. El desenvolupament d'aquestes línies és un treball tediós, la qual cosa explica que el nombre de col·leccions de ILs disponibles siga limitat. "En esta tesi es planteja el desenvolupar una genoteca de ILs que incorpore variabilitat la genètica de l'accessió TO-937 de Solanum pimpinellifolium (espècie silvestre) en el fons genètic del cultivar ¨Moneymaker¨ Solanum lycopersicum (parental recurrent)." "Per tal d'augmentar l'eficiència en el desenvolupament de la genoteca de ILs es van incloure diverses rondes de genotipat massiu d'alt rendiment en etapes primerenques del pla de millora, el que va permetre  seleccionar adequadament les plantes més adients en  cada generació tenint en compte: la composició del genoma del parental donant i recurrent, el nombre d'introgresiones i l'obtenir una cobertura del parental donant adequada. Açò va augmentar l'eficiència del procés, permetent reduir el nombre de generacions necessàries per a obtindre la genoteca completa de Ils. La població final està composta per 53 ILs i va ser caracteritzada amb una micromatriu de 8 K SNPs desenvolupada per la iniciativa SOLCAPs. Així, la genoteca de ILs té cobertura del 94% del parental donant (a causa de la pèrdua de dos regions proximals en el cromosoma 1 i 8) , cada IL· conté una introgresió homozigota del parental donant amb una grandària mitjana de 25 Mb (rang 0.7 - 75Mb) , algunes ILs tenen introgresions addicionals (amb una mitjana de 0.7 introgresions de més per IL) en general de grandària xicoteta (rang 0.1 - 60 Mb) , i localitzant-se les més gran en regions centroméricas. La resolució genètica de la genoteca ésdefinida per 71 bins amb una grandària mitjana de 10 Mb (rang 0.9 - 65 Mb).
Durant el procés de desenrotllament de la genoteca es va identificar una regió en el cromosoma 4 que mostrava segregació distorsionada en les generacions intermèdies tot i afavorint els al·lels de TO-937 en detriment dels de ¨Momeymaker¨. Donat el tipus de segregació observada i la seua localització cromosòmica, esta distorsió ha de ser produïda pel locus "Gamete Eliminator (Ge), descrit prèviament en S. pimpinellifolium. Per mitjà d'un mapeig fi es va aconseguir fitar la regió a 84 Kb, on  es troben anotats 10 gens (alguns amb funció desconeguda) i un retrotransposó. Aquests resultats proporcionen les bases per a determinar en un futur el gen (s) responsable de la distorsió.
La genoteca de ILs va ser caracteritzada agronòmicament en tres localitats (Alginet, Orihuela i Màlaga) per a caràcters relacionats amb el desenvolupament de la planta i, fonamentalment, en la qualitat de fruit. Es van definir un total de 75 QTLs amb efectes consistents en almenys dos localitats, dels quals 8 QTLs van correspondre a caràcters descriptius (precocitat, vigor, fruits amb muscles verds, pilositat en tija i fulls, estructura del dosser i coloració violàcia en tiges i branques)" i 67 QTLs a caràcters relacionats amb qualitat de fruit: caràcters relacionats amb les dimensions de fruit, forma de fruit, caràcters organolèptics, color extern i intern del fruit. L'efecte de la majoria de QTLs definits va estar en concordança amb allò que permet prediure  el fenotip del parental donant, no obstant, es van trobar al·lels en TO-937 que van presentar segregació transgressiva per a caràcters de pes del fruit, forma, graus brix i color. Addicionalment es va demostrar la variabilitat genètica nova que es troba a TO-937 en definir-se 15 QTLs que no havien sigut descrits abans en altres poblacions desenvolupades a partir de altres accesions de S. pimpinellifolium  inclós d'altres espècies relacionades. Estos resultats demostren que la genoteca desenvolupada en el marc d'aquesta tesi és una ferramenta poderosa per a l'estudi de diversos aspectes de la biologia de la tomaca i també per a la seua utilització en plans de millora.

