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Nota de prensa


	Valencia, 14 de enero de 2012

	

	El rector Juan Juliá inaugura la sesión regional del European Youth Parliament, que se realiza por primera vez en la Comunidad Valenciana.


	· Es un evento que trata de reproducir una sesión ordinaria del Parlamento Europeo.
· Alumnos valencianos de 15 a 17 años debaten sobre temas de actualidad exclusivamente en inglés.

	

	

	El rector de la Universitat Politècnica de València, Juan Juliá, ha inaugurado en la mañana de hoy sábado 14 de enero, la sesión regional del European Youth Parliament (EYP), un proyecto independiente que anima a los jóvenes a reflexionar sobre temas sociopolíticos de gran actualidad. El EYP agrupa a una red de asociaciones y organizaciones de 35 países miembros, que organizan a lo largo del año ligas de debate en encuentros regionales, nacionales e internacionales. 

En este caso, se trata de un General Assembly Day (GA Day), es decir, una cita a nivel regional que trata de reproducir una sesión ordinaria del Parlamento Europeo. En él participan cerca de 50 jóvenes, de 4º de la ESO y 1º de bachillerato de cuatro colegios diferentes: British School, Cambridge House, Caxton College y Mas Camarena, de Valencia. 

Uno a uno, los equipos toman la palabra para defender sus posiciones en cuestiones como el rechazo al velo islámico, la despenalización de las drogas o incluso la situación de la industria en Oriente Medio. Las sesiones se llevan a cabo en el edificio Nexus de la UPV, bajo la atenta mirada del jurado, que valora la claridad de ideas, la espontaneidad, el nivel de inglés y la coherencia del discurso. 

La jornada se prolongará hasta las cinco de la tarde de hoy sábado. Y, en una semana, se conocerá los tres alumnos seleccionados para acudir a la sesión nacional. Hoy también se celebran reuniones regionales en Lund, Gotemburgo y Estocolmo (Suecia). Desde su inauguración, más de diez mil jóvenes han intervenido en estos encuentros. En la actualidad, el European Youth Parliament es una de las plataformas políticas, educativas y de intercambio de ideas entre jóvenes más grandes de Europa.

EYP pretende promocionar una dimensión europea que no se encuentra en el currículum habitual de la educación. El objetivo es animar a los jóvenes a interesarse por la actualidad y el proceso democrático, a ser concientes de los conocimientos y características de otras naciones, a respetar sus diferencias y aprender a 
trabajar con un fin común. Y, para lograrlo, promueve foros donde los alumnos pueden expresar su opinión sin ningún tipo de connotación política.
Más información:

· European Youth Parliament España: http://eype.es/
· European Youth Parliament internacional: http://eypej.org/
Datos de contacto:  

José Luis Díez Ruano
Director del Área de Comunicación

jldiez@isa.upv.es
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