APOYO DEL MINISTERIO DE INDUSTRIA, ENERGÍA Y TURISMO A LOS PROYECTOS DE I+D DE LA UNIVERSIDAD POLITÉCNICA DE VALENCIA EL ÁMBITO DE LAS TICS
El Grupo de investigación del Departamento de Organización de Empresas (DOE) de la Universidad Politécnica de Valencia, en su Campus de Alcoy, colabora con la empresa INNOVASEM INGENIEROS SL en la realización de un proyecto de Investigación y Desarrollo en el área temática de la búsqueda semántica y la innovación abierta.
El proyecto fue presentado a la convocatoria del Programa Plan Avanza 2011, en modalidad cooperación, en este caso, la pyme es la entidad coordinadora y la UPV es la entidad participante. Dicha propuesta de solicitud fue resulta como concesión positiva durante el pasado mes de noviembre.
El proyecto tiene como objetivo principal el desarrollo de un sistema computacional que actúe como SIC (Sistema Integrado Central) para la gestión de la innovación, enfocado primero a clientes actuales de la empresa coordinadora, y continuando con su expansión escalonada a mercados regionales, nacionales y finalmente internacionales.
Este SIC será una plataforma virtual tipo Open Innovation – de Innovación Abierta – que posibilitará el encuentro entre demandantes y proveedores de nuevos conocimientos, que los proyectos de I+D+I puedan originarse tanto dentro como fuera de las empresas participantes, que puedan incorporarse tanto al principio como en fases intermedias del proceso de innovación y que puedan alcanzar el mercado a través de la misma compañía o a través de otros participantes mediante, por ejemplo, licencias de patentes, transferencia de tecnología, entre otras.
El proyecto, en cuestión, denominado “Desarrollo de Herramienta de Gestión de I+D+I basada en Open Innovation y búsqueda semántica” y con nº de expediente TSI-020100-2011-345 está cofinanciado por el Ministerio de Industria, Energía y Turismo, dentro del Plan Nacional de Investigación Científica, desarrollo e Innovación Tecnológica 2008-2011. Su desarrollo es en modalidad de cooperación y su ejecución tendrá lugar en territorio valenciano durante el periodo comprendido entre las anualidades 2011 y 2013.
Con esta tipología de proyectos, Universidad y PYME asocian esfuerzos, con el fin de mejorar la competitividad socioeconómica del territorio.
