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Nota de prensa


	Alcoy, 19 de marzo de 2012

	

	El Campus d’Alcoi de la UPV acoge la “Prova Cangur”

	Tendrá lugar el miércoles a las 11 de la mañana y participarán casi 1000 estudiantes

	

	

	El Campus d'Alcoi de la UPV acogerá la "Prova Cangur", una competición matemática que se realiza al mismo tiempo en diferentes países de Europa. 


El "Cangur", organizado en la Comunidad Valenciana en colaboración con la "Societat Catalana de Matemàtiques per les universitats" y la "Societat d'Educació Matemàtica Al-Khwarizmi" desde 1996, es una actividad que se marca como objetivo estimular y motivar el aprendizaje de las matemáticas a través de los problemas y atraer el máximo número de centros y de alumnos. Consiste en una prueba de 30 retos matemáticos, de dificultad creciente y de respuesta cerrada, con cinco opciones para cada problema. Los participantes  que se reúnen con estudiantes de otros centros y de toda Europa en la misma fecha, tienen un tiempo de una hora y cuarto para encontrar "el gusto" por las matemáticas. Esta es la intención con que se convoca la 16 edición de esta actividad.


En las Universidades de la Comunitat Valenciana la prueba tendrá lugar el próximo 22 de marzo a las 11 de la mañana. Los alumnos se distribuirán geográficamente en los campus más cercanos, el Campus d'Alcoi de la UPV, acoge cerca de mil alumnos procedentes de Alcoi, Banyeres de Mariola, Cocentaina, Ibi, Villena, Castalla, Onil, Muro del Comtat, Biar, Benilloba, Albaida, Canals, Xàtiva, Ontinyent, Castelló de Rugat, La Pobla del Duc, Navarres, Vallada y L'Olleria. 


El Campus d'Alcoi es el segundo de la Comunitat Valenciana con mayor participación, con 926 estudiantes cerca del Campus de Vera de la UPV que acogerá 1159, y superando con claridad a el tercero y cuarto, Campus de Gandía de la UPV y Universidad de Alicante que rondan los 500. En total participan 4220 jóvenes.


El coordinador de la "Prova Cangur", en el Campus d'Alcoi Josep Molina, explicó que “se divide en cuatro niveles: el primero sería tercero de ESO, el segundo, cuarto de ESO, el tercero, primero de Bachiller, y el cuarto, segundo de Bachiller”. Molina también señaló que "habrá 10 premios por categoría y por Comunidad, así se repartirá un total de 40 premios, como ordenadores portátiles, impresoras, ipods o ipads, entre otros.


Los enunciados los prepara, en una reunión internacional que este año se celebra en Eslovenia, la asociación “Le Kangourou sans Frontières”.

Persona de contacto: 
Josep Molina  696550142
jomolina@upvnet.upv.es
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