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Nota de prensa


	Alcoy, 22 de abril de 2012

	

	La Universidad Politécnica de Valencia y la de Sevilla encabezan el ranking en titulares de patentes 

	Los rectores de ambas universidades aprovecharon su visita a las Fiestas de Moros y Cristianos de Alcoy para dar a conocer la noticia.

	

	

	Juan Juliá, Rector de la Universidad Politécnica de Valencia, estuvo presente en las fiestas de Moros y Cristianos de Alcoy, junto a Antonio Ramírez de Arellano, Rector de la Universidad de Sevilla, ambos aprovecharon esta visita para informar que encabezan el ranking en productividad tecnológica y patentes UPSTO, Base de Datos de Patentes Concedidas de la United States Patent and Trademark Office.
Para realizar este estudio, la Oficina Internacional de Patentes de Estados Unidos, interrogó a la base de datos UPSTO sobre los registros de patentes concedidos entre el 1 de enero de 2003 y el 31 de diciembre de 2009, cuyos titulares procedieran de países iberoamericanos, cabe resaltar que la Universidad Politécnica de Valencia es la única que tiene registros en todos los años. 
Con un total de 37 encabeza la clasificación seguida de la de Sevilla con 11.
El Rector de la Universidad Politécnica de Valencia, Juan Juliá destacó que “supone un reconocimiento a una de las misiones más importantes de la Universidad, como es valorar el conocimiento para generar riqueza y con ello empleo, algunas de estas patentes se han desarrollado en el Campus d’Alcoi”.
Ambas universidades están unidas por las excelencias de sus campus. La Politécnica junto a la de Valencia forman VLC /Campus y la de Sevilla junto a la de Málaga, Andalucia Tech. Ambos rectores anunciaron próximas colaboraciones.
Antonio Ramírez de Arellano afirmó que “para la Universidad de Sevilla es muy importante este reconocimiento internacional, a través de nuestros campus de excelencia continuaremos colaborando con la Politécnica de Valencia”.
La subdirectora de alumnado del Campus de Alcoi de la UPV, Georgina Blanes, ejerció como anfitriona y mostró su satisfacción porque eligiesen Alcoy para anunciar esta noticia, “nuestras fiestas han impregnado al Rector que se ha enamorado de ellas y acude siempre que puede”.
Blanes también explicó que Jorma Koljonen, Senior Lecturer, de la Universidad de Lahti de Finlandia, también estuvo en nuestras fiestas junto a los profesores Jordi Llinares y Manuel Llorca, coordinadores del proyecto MobWeb, que este año tuvo lugar en esta universidad y hasta donde viajaron 10 alumnos del Campus.

Enlace con fotografías de los rectores en las fiestas de Alcoy:
Persona de contacto: 
Georgina Blanes Nadal

Subdirectora de Alumnado

Tel: +34 966528404 (Ext. 28404)
Fax: +34 966528404 (Ext. 28404)
gblanes@fis.upv.es
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