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Nota de prensa


	Alcoy, 16 de octubre de 2012

	

	El Campus d’Alcoi organiza un ciclo de Conciertos



	Han programado ocho conciertos en la Caferetería del Campus y otro que tendrá lugar en el Centre Cultural. Los conciertos serán jueves y se combina con la oferta de caña y tapa por un euro.

	

	

	El área de cultura del Campus d’Alcoi de la Universitat Politècnica de València, ha organizado un ciclo de conciertos que tendrán lugar durante los jueves del primer semestre.

Han programado ocho actuaciones de grupos musicales en la cafetería del Campus y otra más en el Centro Cultural Mario Silvestre. Las actuaciones se celebraran todos los jueves excepto los festivos, o los que coincidan con la semana ciencia. Empiezan sobre las 20:30 h y se combinan con la oferta caña+tapa por tan solo un euro. 

Según explica el subdirector de Cultura, Jorge Segura, “la idea es que haya una actividad cultural semanal fija, de esta forma los alumnos y todo el que quiera asistir sabrán que todos los jueves a esta hora habrá una ¨performance¨ en la cafetería.

Además Segura ha indicado que “para el segundo semestre voy a intentar abrir el abanico a otro tipo de actuaciones, pues el escenario estará abierto a monólogos, actuaciones no musicales, etc.”

El subdirector de Cultura ha especificado que “es una apuesta del Campus de Alcoy de la UPV por la cultura alcoyana, pues siete de los grupos son de Alcoy y no hay ninguna iniciativa parecida en ningún local de la ciudad”. La entrada es gratuita y los grupos son de estilos variados.

El ciclo de concierto empezó con el combate de cantautores a cargo de Álvaro Delgado y Jesús Lara el pasado 4 de octubre. Siguió el pasado jueves con Brige Quintet, que interpretó piezas de jazz.

Batà será el grupo que actúe el 18 de octubre, este grupo parte de la canción de autor pero yendo más allá. Con una poética personal y sonoridades propias de la canción, una cuidada puesta en escena y un delicado trabajo de melodías vocales.

El 25 de octubre será el turno para  Desustància, grupo de pop rock con diferentes influencias. Formado por: David Miralles: batería y voces; Jorge Peidro. (Petete): bajo y voces; Carlos Gisbert: voz y guitarras; Josep Pons: dolçaina y acordeón, Josep Armengol: Guitarra, Jose J. García: Samplers y sonido.


Break Out aturará el 8 de noviembre, este grupo realiza versiones de clásicos del rock principalmente, aunque también blues, funky, y otros estilos. Lo forman, Koki Serra (Bajo), Javi Blanquer, (Batería), Chus Moreno (Guitarra y voces), Alvaro Delgado (Guitarra y Voz) y Karla Fos (Voz) .

El ciclo de concierto descansará hasta el 22 de noviembre, con Santaneta Rock, una banda de directo que ofrece en cada una de sus actuaciones una descarga de rock con feeling de blues y olor a válvula vieja haciendo de cada actuación un viaje a través de las raíces de la música moderna


Una semana después, el 29 de noviembre intervendrá Vodevil”, grupo alcoyano de rock, indie y sonidos alternativos. Interpretarán canciones que irán desde los Red Hot Chili Peppers, hasta MClan pasando por Fito, Sopa de Cabra y más artistas; todo esto con guitarras acústicas, piano, armónica. 


El ciclo finaliza el 13 de diciembre con Odi, esta actuación corre a cargo del gabinete de normalización lingüística y será en el Centro Cultural Mario Silvestre.

Persona de contacto: 
Jorge Gabriel Segura Alcaraz 

Subdirectorde Cultura, Deportes y Colegio Mayor del Campus de Alcoy.

Tlfo: 966528455  
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