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Nota de prensa


	Alcoy, 7 de noviembre de 2012

	

	El Campus d’Alcoi de la UPV vivirá la IX Semana de la Ciencia

	Este año cuenta con la novedad de los concursos de robótica y muestra la ciencia en vídeo, además de la segunda edición del de programación Android. Entre otras actividades habrá conferencias y visitas guiadas. Se esperan 4.000 asistentes

	

	

	El Centro de Apoyo a la Innovación, la Investigación y la Transferencia de Tecnología y la Subdirección de I+D del Campus de Alcoy de la Universitat Politècnica de València, organizan la IX edición de la Semana de la Ciencia. Es una iniciativa de ámbito nacional y europeo, dirigida a todos los públicos edades y niveles de formación.

Su objetivo es poner al alcance de los ciudadanos los temas y las cuestiones que les interesan, a la vez que descubrir las actividades y resultados de la investigación que se realiza en la Universidad para mejorar nuestra vida a corto y largo plazo. La asistencia y la participación en las actividades son gratuitas. Tendrá lugar del 12 al 26 de noviembre.

La directora del Campus d’Alcoi, Georgina Blanes ha informado que “las previsiones indican que asistirán unas 4.000 personas, teniendo en cuenta que el año pasado se superaron las 3.500 y que las inscripciones están completándose, de todas maneras si hay algún interesado en asistir puede formalizar su inscripción en la web www.semanaciencia.alcoy.upv.es. El presupuesto es de 45.000 €”.
Este año cuenta con la novedad de los concursos de robótica y muestra la ciencia en vídeo, además de la segunda edición del de programación Android. También será novedad tal y como ha destacado Georgina Blanes, “una partida simultánea de ajedrez, una degustación de cerveza artesanal y el concierto de la EPSA Music Band y el Coro de la Universidad Senior”. 

La inauguración tendrá lugar el lunes 12 de noviembre a las 19 horas en el Salón de Grados “Roberto García Payá” del Edificio Carbonell del Campus de Alcoy de la Universitat Politècnica de València, contará con la presencia del Rector, Juan Juliá Igual; el alcalde de Alcoy, Antonio Francés Pérez; la Directora del Campus d’Alcoi, Georgina Blanes Nadal; y los codirectores de la semana de la ciencia Vicente Díez Valdés y Miguel Ángel Satorre Aznar. Tras este acto empezará un concierto de la EPSA EPSA Music Band y el Coro de la Universidad Senior, dirigidos por Àngel Lluís Ferrando. El acto será en la Sala Multiusos del Edificio Carbonell.

Rafa Carbonell, concejal de Univesidad del Ayuntamiento de Alcoy, ha insistido en que “la ciudad está en deuda con la Universidad, no puedo imaginarme Alcoy y la Comarca sin el Campus”. Además ha afirmado que “en el Gobierno Municipal sabemos que no podremos llevar adelante los proyectos más importantes si no es de la mano de la Universidad”. Carbonell ha explicado en que consistirá la Semana Joven de la Ciencia y la Magia de la Ciencia.

SEMANA JOVEN DE LA CIENCIA

Incluida en el mismo marco de la Semana de la Ciencia, también se desarrolla la Semana Joven de la Ciencia con talleres dirigidos a grupos de alumnos de bachillerato y ciclos formativos de grado medio y superior. Estos talleres se organizan en tres itinerarios, por los cuales van pasando tres grupos de unos 25 alumnos respectivamente, durante los días de la semana del 12 al 16 de noviembre de 2012.Se trata de fomentar en los estudiantes una actitud receptiva hacia la ciencia y la tecnología, consiguiendo que las perciban como motores y fuentes de progreso de nuestra sociedad. Además de intentar reducir los falsos tópicos relacionados con el mundo de la ciencia y la tecnología: excesiva dificultad, inaccesibilidad a este tipo de conocimiento, etc. 

MAGIA DE LA CIENCIA

Igualmente la Magia de la Ciencia está compuesta por dos actividades pensadas para alumnos de 6º de primaria, para que se acerquen a las ciencias por medio de experimentos y ensayos lúdicos de física y mecánica. Los profesores de la universidad ayudarán a  conocer la ciencia de manera original y distinta a la tradicional. Además este año contamos con el Planeta Móvil o “cúpula hinchable“, en la que se proyectarán videos sobre astronomía. Esta actividad se realizará entre el 21 y 25 de enero de 2013

Los codirectores de la Semana de la Ciencia, Vicente Díez Valdés y Miguel Ángel Satorre Aznar, han explicado las actividades que se llevarán a cabo durante estas dos semanas. Satorre ha informado que “el dia 14 al haber huelga hemos aplazado las visitas de los centros escolares y también la conferencia prevista para ese día que tendrá lugar el lunes 26”. Por su parte Vicente Díez ha hecho hincapié en la celebración del año 2012, como el de la Energía Sostenible para todos, también ha recalcado que las sedes de Banyeres y Bocairent serán protagonistas”.

Arcadi Oliveres, profesor del Departamento de Economía Aplicada de la UAB, y Presidente de la Asociación "Justícia i Pau" de Barcelona, ofrecerá la primera conferencia titulada: la nueva arquitectura internacional para después de la crisis.  El Dr. Avelino Corma, director del Instituto de Tecnología Química (ITQ) de la UPV y de lo científicos más importantes de la química española y mundial, será el encargado de la conferencia: En la frontera de la ciencia. Estas conferencias tendrán lugar el lunes 12 de noviembre.

El día siguiente estará dedicado al ajedrez y la ciencia, contando con la presencia del periodista Leontxo Garcia seguida por una partida de simultáneas con el maestro internacional Antonio Granero. 

La conferencia programada en un principio para el 14 de noviembre, pasará a realizarse en el lunes 26 de noviembre titulada Teletransportación cuántica y ralentización de la luz: La frontera del conocimiento en fotónica, a cargo del Dr. José Capmany, director del ITEAM de la UPV,  recientemente galardonado con el premio Rey Jaime I 2012 de Nuevas de Tecnologías.

El jueves 15, D. Antonio Benito, profesor del departamento de Economía y Ciencias Sociales de la UPV, impartirá la conferencia: El lado oscuro de la economía, en la sede universitaria de Bocarent.

El viernes 16 será un día con mucha actividad, con una conferencia y observación astronómica: ¿estamos preparados para una tormenta solar?  Además habrá dos conferencias más: educación, tecnología y sociedad: productores, prosumidores y profesores y ¿cómo funcionará el coche del futuro?, esta última se realizara en la sede universitaria de Banyeres de Mariola.

La semana se cerrará con una ruta micológica el sábado 17 de noviembre en la sede universitaria de Bocairent.

La segunda semana la abrirá el Presidente de la Fundación Renovables D. Javier García Breva, con la conferencia Un nuevo modelo energético.

Al día siguiente, el martes 20 habrá una charla y visita guiada a la ciudad íbera de La Serreta, a cargo de Dr. Ignacio Grau, Profesor del Dpto. de Prehistoria, Arqueología, Historia Antigua de la Universidad de Alicante y de D. José María Segura, director del Museo Arqueológico de Alcoy. También habrá una conferencia impartida por el Dr. Fernando Vallespín, catedrático de Ciencia Política en la Universidad Autónoma de Madrid. Ex presidente del Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS), sobre el Futuro de la Política.

El miércoles 21 también habrá una charla y visita guiada, El Molinar. Cuna de la industrialización en la Comunidad Valenciana, será a cargo del Dr. Rafael Sebastiá Alcaraz, Dpto. Geografía Humana de la Universidad de Alicante. Por la tarde habrá dos conferencias más; una sobre La música en la ciencia y la tecnología, a cargo de D. Ángel Lluís Ferrando Morales, director de la EPSA Music Band y un experto en la música aplicada, que abarca desde la música para cine, televisión y teatro hasta el vídeo y la publicidad; la segunda será impartida por la Dra. Mª Pilar Ruiz-Lapuente, investigadora del Instituto de Ciencias del Cosmos (ICCUB) y colaboradora del grupo de investigación que en el 2011 recibió el Premio Nobel de Física, versará sobre el Enigma de la Realidad.

Dña. Jacqueline Charron, historiadora del arte, será la encargada de impartir y guiar a los participantes en la charla y visita guiada por el Alcoi Modernista, será el jueves 22. Ese mismo día la Dra. Alcoyana Elisa Buforn, del dpto. de Geofísica y Meteorología de la  Universidad Complutense de Madrid, ofrecerá una conferencia sobre Terremotos y Tsunamis.

La entrega de premios de los tres concursos será el viernes 23, día en que también tendrá lugar la conferencia El futuro de la religión. ¿Vuelve Dios?, impartida por el Dr. Javier Sádaba,  Filósofo, Catedrático de Ética y Filosofía de la Religión en la Universidad Autónoma de Madrid y miembro del Observatorio de Bioética y Derecho de la Universidad de Barcelona.

Cerrará la Semana una visita guiada por Barxell: río de la vida, a cargo de D. Luís Pérez Miró y D. Francisco Bellod de la Asociación Paleontológica Alcoyana ISURUS.



	Más Información: www.semanaciencia.alcoy.upv.es
Descarga de fotografías: https://dl.dropbox.com/u/59352457/presentacion%20semana%20ciencia.rar
Descarga del programa: https://dl.dropbox.com/u/59352457/Semana%20Ciencia%202012%20UPV%20Campus%20de%20Alcoy.pdf
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