Resum 
L'aigua dolça/salobre dels rius, quan desemboca en el mar, fluïx sobre la salina formant un front denominat ploma. La seua extensió i morfologia depén fonamentalment de les condicions hidrodinàmiques (cabal del riu, marea, onatge i corrents determinades en gran manera pels vents locals). 

Aquest estudi s'ha portat a terme en la ploma del riu Ebre. S'ha estudiat la distribució espacial de salinitat, nutrients i clorofil.la a a la columna d'aigua. Per a això, cada dia de mostreig es van prendre mostres d'aigua a diverses estacions de la ploma, amb un dispositiu (denominat SWAS) que ens permet tindre una alta precisió espacial en la capa més superficial de la columna d'aigua. 

El perfil de salinitat en aquesta capa superficial mostra clarament el reduït espessor de la ploma fluvial en condicions de calma, amb l’augment brusc de la salinitat en els primers centímetres de la columna d'aigua a mesura que augmenta la profunditat. S'ha detectat l'existència de discontinuïtats en aquesta pauta, en especial quan els vents locals introdueixen aigües marines de salinitat més elevada en la capa superior. 

Les concentracions de nutrients van disminuint gradualment al augmentar la profunditat, la clorinitat i la influència fluvial, encara que hi ha diverses desviacions d'aquesta pauta en dues zones diferents de la columna d'aigua (superfície i a major profunditat) que no es deuen a variacions en les aportacions continentals, sinó més aviat a l'activitat i moviment dels organismes planctònics en aquestes zones. 

En el procés de mescla es donen dos tipus de comportaments diferents. Els del nitrat i nitrit són generalment conservatius, encara que es produeixen algunes pèrdues degut fonamentalment a l'absorció planctònica. Aquest consum planctònic dóna lloc a què els comportaments de l’amoni i el PSR mostren clares pèrdues, arribant aquest últim a valors pròxims a l'esgotament a totes les estacions de l'any al ser el nutrient limitant en aquesta zona. L'àcid ortosilícic es comporta generalment com el nitrat, encara que quan tenen lloc importants floracions de diatomees aquest és més semblant al PSR. 

El funcionament del sistema està determinat fonamentalment per les aportacions fluvials, sobretot per l'alta oligotròfia que mostra el medi marí receptor. Per això, una reducció del cabal del riu i per tant de les aportacions de nutrients comportaria efectes significatius en aquest ecosistema litoral.
