El fluorur es considera important per a la salut a causa del seu efecte beneficiós en la prevenció de la càries dental i en el desenvolupament ossi en la població infantil. No obstant això, una ingesta excessiva produeix determinades patologies, com fluorosis dental i esquelètica, fins i tot reduccions de les capacitats cognitives en la població infantil. L'objectiu d'aquesta tesi doctoral és l'avaluació dels continguts de fluorur en els aliments, la seva bioaccesibilitat i la seva absorció per l'epiteli intestinal, així com els efectes que aquest element pot exercir al seu pas pel tracte intestinal.

S'ha desenvolupat una metodologia ràpida per a l'anàlisi del fluorur present en aliments basada en una digestió àcida assistida per microones i posterior detecció mitjançant potenciometria. Aquesta metodologia presenta avantatges respecte a la fusió alcalina, mètode més emprat per a l'anàlisi de fluorur. L'aplicació d'aquesta tècnica a mostres d'un estudi de Dieta Total de la Comunitat Valenciana ha generat dades sobre concentracions i ingestes d'aquest element i ha posat de manifest que els productes pesquers i l’arròs són els aliments que realitzen una major aportació de l'element. Aquesta situació varia en poblacions que presenten problemes de contaminació en les aigües de consum. Per a aquestes comunitats, s'ha evidenciat que les pastes i llegums aporten quantitats molt importants de fluorur a la dieta, similars a les dels productes pesquers. Això és conseqüència del procés de cuinat amb aigües amb alts continguts de fluorur.
Per a una aproximació més realista a l'estimació del risc s'ha analitzat la quantitat de fluorur solubilitzada des dels aliments durant la digestió gastrointestinal (bioaccesibilitat), evidenciant-se que aquest paràmetre oscil·la entre 38-103%. La consideració de la bioaccesibilitat redueix l'exposició a l'element respecte als càlculs sobre la base dels continguts del producte. Addicionalment, s'ha posat de manifest que la solubilització gastrointestinal de fluorur està especialment influenciada pel pH de l'etapa gàstrica i la concentració de sals biliars de l'etapa intestinal, així com per la presència de cations en el procés digestiu.
L'estudi dels mecanismes d'absorció intestinal de fluorur ha indicat que la via paracel·lular és la majoritària en l'absorció i secreció d'aquest compost. Així mateix, s'ha evidenciat la participació de transportadors transcel.lulars dependents de pH, fins i tot la intervenció de mecanismes implicats en el transport de clorurs. L'elevada contribució de la ruta paracel·lular ha posat de manifest que l'ocupació de cèl·lules Caco-2, model àmpliament utilitzat per als estudis de biodisponibilitat, pugues no ser l'aproximació més idònia per al fluorur. De fet l'ús de co-cultius cel·lulars de Caco-2 amb HT29-MTX, ha mostrat resultats de permeabilitat més propers als reportats in vivo.
Addicionalment, s'ha evidenciat que l'exposició a fluorur afecta a l'epiteli intestinal, alterant els processos de diferenciació cel·lular i permeabilitat i generant una resposta proinflamatòria.

Els resultats obtinguts en la present tesi contribueixen a incrementar l'escàs coneixement sobre la presència de fluorurs en els aliments i els processos que permeten la seva arribada a la circulació sistèmica.
