Resum

S'han desenvolupat i caracteritzat films biodegradables a base d’almidó de dacsa i glicerol com plastificant, avaluant al mateix temps l'efecte de l'addició de components lipídics (àcid palmític, estearic i oleic), altres polímers (hidroxi-propil-metilcelulosa (HPMC) i caseïnat sòdic (NaCas)) i compostos bioactius (α-tocoferol, oli essencial de taronja i D-limoneno) sobre les propietats dels films (propietats barrera al vapor d'aigua i a l'oxigen, òptiques, mecàniques, micro i nanoestructurals). Així mateix es va avaluar la influència del temps d'emmagatzematge en les propietats dels films.

L'addició d'àcids grassos no va millorar notablement la permeabilitat al vapor d'aigua excepte en el cas dels films amb àcids grassos saturats i solament en films no emmagatzemats. Els resultats de difracció de rajos X van mostrar que la cristalinitat va augmentar amb el temps d'emmagatzematge, incrementant-se la rigidesa, i disminuint la brillantor dels films. De la mateixa manera, la cristalinitat va afectar a la capacitat de sorció d'aigua dels films, en funció de la humitat relativa i la temperatura. La temperatura de transició vítria dels films d’almidó es va veure afectada per l'addició d'àcids grassos saturats però no per l'addició d'àcid oleic. La presència d'aquests components va promoure la formació d'estructures cristal·lines tipus V, indicant la formació de complexos entre els lípids i les cadenes d’amilosa i inhibint la formació d'altres tipus de formes cristal·lines.
Es va analitzar també l'efecte de la incorporació d'altres biopolímers en la possible millora de la funcionalitat dels films d’almidó. En les barreges amb HPMC, es va inhibir la retrogradació de l’almidó en els films composite, però es va observar un efecte negatiu en les propietats barrera dels mateixos, que van ser més permeables, principalment a l'oxigen. L'addició de HPMC va produir separació de fases en els films (observada per SEM). Per contra, la incorporació de NaCas va permetre formar films homogenis i menys permeables a l'oxigen. Els films van presentar una resistència mecànica menor que els films d’almidó pur però una major flexibilitat sense incrementar els valors de permeabilitat al vapor d'aigua. La reorganització de les cadenes dels polímers amb el temps d'emmagatzematge va provocar la disminució de la resistència mecànica, la deformabilitat i la brillantor dels films composite. Atenent als efectes observats, es va triar com a formulació més adequada el film composite format per almidó i NaCas amb un ràtio de polímers del 50:50.
El film composite d’almidó i NaCas (50:50) es va estudiar com a matriu per a la incorporació de compostos bioactius com són el α-tocoferol i l'oli essencial de taronja o el seu principal component, el D-limoneno. L'efecte de l'addició de α-tocoferol es va comparar amb la influència de l'addició d'àcid oleic i també amb l'addició dels dos compostos. L'addició de lípids va provocar una separació de fases entre l’almidó i el NaCas a causa de la diferent interacció entre cada polímer i els lípids. Així mateix l'addició d'àcid oleic va incrementar significativament la permeabilitat a l'oxigen, al contrari que el α-tocoferol, que a més va impartir als films una elevada capacitat antioxidant.
La incorporació d'oli essencial de taronja i D-limoneno es va realitzar utilitzant nanoliposomes de lecitina de soia i lecitina de colza que van encapsular els compostos actius. La incorporació de nanoliposomes en els films es va realitzar directament en les dispersions aquoses sense posterior homogeneïtzació, per a evitar la seua ruptura. L'addició dels compostos bioactius en forma de nanoliposomes no va conferir capacitat antimicrobiana als films, excepte en el cas dels nanoliposomes de lecitina de soia amb oli essencial, probablement per la dificultat dels compostos encapsulats per a difondre en el film per la gran estabilitat dels liposomes i a la baixa activitat antilisteria del D-limoneno i l'oli essencial de taronja.
