Resum

En la present tesi doctoral s'exposen els resultats obtinguts en el desenvolupament de llengües electròniques per diferents aplicacions en l'àmbit del medi ambient i de la indústria alimentària. La llengua electrònica presentada en aquesta tesi està basada en la voltametria de polsos i utilitza elèctrodes metàl·lics com a sensors. Aquesta llengua electrònica inclou entre els seus sensors, dos conjunts de metalls amb reactivitats totalment diferents com són per una banda els metalls nobles: Pt, Rh, Ir i Au, els quals són difícils d'oxidar i per conjunt de metalls més reactius com són Co, Cu, Ag i Ni. Aquests metalls reaccionen amb diversos compostos canviant el seu comportament electroquímic. A més, en aquesta tesi també s'han demostrat la importància que el disseny del conjunt de polsos a aplicar i la seva durada té en els resultats finals.
En el camp del medi ambient, la llengua electrònica ha estat aplicada per a la determinació de simulants d'agents de guerra química o agents nerviosos en aigua. En aquest treball es va demostrar que la llengua electrònica dissenyada és capaç de diferenciar entre els simulants d'agents nerviosos: DCP i DCNP d'un conjunt de interferents, amb estructura química de organofosforats. Estudis de PLS han demostrat que la llengua electrònica té una bona capacitat per quantificar ambdós simulants a l’hora i en presència d'un tercer interferent (OP-2).
 En una segona aplicació en aquest camp, es va desenvolupar una llengua electrònica aplicada al control de la qualitat d’aigües residuals. En aquest cas, els paràmetres més importants que normalment es troben com a contaminants en les aigües residuals, com la demanda química d'oxigen soluble (DQO), demanda biològica d'oxigen soluble (DBO), nitrogen amoniacal (NH4-N), ortofosfat (PO4 -P) i sulfat (SO4-S) van ser determinats amb resultats satisfactoris.
Finalment, en el camp de la indústria alimentària s'han desenvolupat dues aplicacions diferents. La primera d'ella ha estat la determinació simultània d'agents de curat de carn com són el clorur, el nitrat i el nitrit en mostres de carn picada. La segona aplicació en aquest camp, ha estat el desenvolupament d'una llengua electrònica capaç de seguir el procés de maduració de 7 de les més comuns varietats de raïm (Macabeu, Chardonnay, Pinot Noir, Caberné Sauvignon, Shyrah, Merlot i Bobal),  a més, controlar el procés de fermentació d'una varietat en concret, el raïm Macabeu.
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