RESUM DE LA TESI DOCTORAL

La tesi s'ha dividit en tres parts. En la primera d'elles es realitza un estudi teòric de les afinacions històriques i s'analitza la seua evolució i modificacions degudes a la música polifònica. La segona part particularitza l'estudi a l'evolució i desenvolupament de la guitarra, mostrant les seues etapes i les repercussions que els sistemes d'afinació han tingut en l'instrument. La tercera part conté l'anàlisi pràctica de la memòria i en ell ens plantegem l'estudi del sistema d'afinació per al qual van ser concebudes determinades obres i les seues implicacions en una anàlisi de consonàncies / dissonàncies.

A la Part I: Les formes de determinar les notes afinades, a més de la necessària referència als sistemes d'afinació històrics, el nostre objectiu és mostrar com els instruments de corda polsada han estat molt importants en la incorporació progressiva dels temperaments, influència que és especialment clara en el cas del temperament igual de dotze notes.

A la Part II: Evolució i desenvolupament de la guitarra, estudiem les etapes de transició en la construcció de la guitarra, l'organologia de la guitarra actual i alguns dels mètodes d'afinació que han estat dissenyats específicament per a instruments de corda polsada amb trasts fixos i en què han participat grans matemàtics, físics i luthiers de diverses èpoques.

La part III: Aplicacions, la dividim en dos blocs. En el primer d'ells, els aspectes estudiats són

· la determinació del sistema d'afinació per al qual van ser concebudes les obres.

· l'anàlisi de freqüències utilitzades per determinats autors i l’extracció de característiques pròpies de l'autor: ús d'intervals, agrupacions de notes, etc.

· l'estudi matemàtic comparat de diferents maneres de situar els trasts de la guitarra.

En el segon bloc, els objectius són clarament didàctics o docents i en ell analitzem

· la formació integral per a l'estudiant i l'ús de les noves tecnologies.

· el repertori de l'estudiant de guitarra.

Tot i que el nostre instrument d'investigació ha estat especialment la guitarra, part de l'estudi comprèn també l'anàlisi d'obres de viola, per exemple en la segona part s'analitza l'obra Guárdame las vacas de Narváez.

A més de la bibliografia, s'ha afegit a la tesi una secció de apèndixs que conté tres parts que, tot i que podrien no aparèixer explícitament en la memòria, creiem que aporten dades directes que poden resultar interessants per a consultes posteriors. Aquests són: Estudi dels constructors de guitarres, els arxius de fulls de càlcul i els resultats numèrics de les aplicacions i un repertori de guitarra.

