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Els acords comercials exerceixen un paper important en les economies dels països en vies de desenvolupament, incloent els Països Tercers Mediterranis (PTM). Des dels anys vuitanta, l'obertura comercial del Marroc s'ha anat concretant mitjançant la signatura d'acords de lliure comerç amb diversos països i blocs comercials (UE, EUA, Turquia, països d'Agadir ...). Amb la majoria d'aquests socis comercials la balança comercial general i agrícola del Marroc es manté en termes deficitaris malgrat elsesforços per la competitivitat i per establir l'equilibri.
La majoria de les exportacions agrícoles dels PTM es destinen al mercat europeu, sobretot pel que fa a les fruites i hortalisses, productes que gaudeixen d'avantatges comparatius i condicions d'accés preferent. La literatura ha assenyalat que el Marroc rep alts marges de preferència per part de la UE per les seves fruites i hortalisses exportades al mercat europeu.
Amb aquesta situació, l'objectiu principal d'aquesta Tesi és analitzar quantitativament les implicacions per al Marroc de les preferències actuals i d'hipotètiques liberalitzacions comercials futures. Conseqüentment es realitzen dos anàlisis complementaris. En primer lloc, es calcula el Valor del Marge de Preferència per a diverses fruites i hortalisses d'importància en les exportacions marroquines a la UE (tomata, taronja, cogombre i clementina), considerant el nou acord comercial entre la UE i Marroc. Els resultats obtinguts assenyalen que la tomata és el producte amb major abast d'aquestes preferències, que la reducció del preu d'entrada té diferents implicacions pràctiques entre aquests productes, i que la revisió de l'acord ha suposat majors transferències potencials per al Marroc.
En segon lloc, en aquesta investigació s'exploren diverses possibilitats de liberalització comercial de les importacions de la UE per aquests mateixos productes, possibilitats que van des d'una liberalització limitada als productes marroquins, a altres més generalitzades. Es realitzen diverses simulacions d'equilibri parcial tenint en compte les peculiaritats de la protecció comercial en fruites i hortalisses i diferents orígens dels productes. Els resultats d'aquestes mostren caigudes de preus al mercat europeu i augments notables del volum de les importacions, i alhora augments dels preus en frontera per al país exportador. A més, en tots els casos cal destacar una pèrdua en el benestar del consumidor marroquí, i guanys per als productors d'aquest país.
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