RESUM
La present Tesi Doctoral, s'orienta a l'estudi de l'orfebreria en la creació escultòrica veneçolana contemporània, sota la influència de l'obra i docència de l'orfebre Alexis De la Serra, des de l'any 1976 fins a l'any 2010.
Gràcies a l'obra d'este artista veneçolà, la disciplina de l'orfebreria entra en el camp de l'escultura i és reconeguda a nivell de museu. A causa de la investigació constant d'este artista, l'orfebreria i l'escultura s'integren a processos i mètodes tecnològics avançats i amb això, aconsegeuix desenvolupar un llenguatge plàstic que el caracteritza com el pioner de l'orfebreria escultòrica a Veneçuela.
La repercussió de l'obra d'Alexis De la Serra i la tasca docent a la seua pròpia escola d'orfebres, ha aconseguit reviure aquest art mil·lenari al país. Podem considerar-locom el principal artista veneçolà de la història de l'orfebreria escultòrica, com una nova corrent artística a Veneçuela. Hui en dia, la importància que té aquesta disciplina en galleries d'art a Veneçuela i l'obertura d'una gran quantitat de tallers d'ensenyança, es deu a aquest prolífic artista.
En aquest treball, s'estudia en primer lloc el context de la disciplina de l'orfebreria i l'escultura a Veneçuela, des de l'època de la colònia fins l'any 2010, considerant que ambdós disciplines conflueixen en l'orfebreria escultòrica. En segon lloc, es desenvolupa un perfil de l'orfebre veneçolà actual, fonamentat en un treball de camp. Tambés' analitza la producció d'alguns orfebres veneçolans, les obres dels quals estan exposades i premiades en galleries d'art a Veneçuela,deixant evidència de l'evolució de la que ha derivat la disciplina de l'orfebreria cap a una tendència escultòrica. Finalment, s'estudia i analitza l'obra de l'orfebre Alexis De la Serra manifestant la importància de la seua obra i docència en la repercussió de la difusió i promoció de l'orfebreria escultòrica a Veneçuela.

