El objetivo principal de la tesis ha sido estimar los parámetros genéticos de variables relacionadas con la producción y calidad de dosis seminales para su uso en inseminación artificial (en fresco y tras un proceso de crioconservación), con la finalidad de explorar el posible interés y las limitaciones del uso de diferentes estrategias de selección para su mejora genética en una línea paternal de conejos seleccionada por velocidad de crecimiento durante el periodo de engorde (28-63 días).
En el capítulo 1, se estimaron los parámetros genéticos de las variables relacionadas con la producción seminal así como su relación con la ganancia media diaria (GMD). Las heredabilidades (h2) de las características seminales fueron 0,13 ± 0,05, 0,08 ± 0,04 y 0,07 ± 0,03 para el volumen eyaculado (V), la concentración de espermatozoides (CN) y la producción espermática (PROD) por eyaculado, observándose además una correlación genética favorable y moderada entre el V y la GMD (0,36 ± 0,34). De este capítulo se puede concluir que si se incluyese una característica seminal como objetivo de selección, esta sería la producción espermática, ya que es una variable que engloba de manera indirecta tanto el volumen y la concentración espermática.
El objetivo del capítulo 2 fue explorar el determinismo genético de algunas variables relacionadas con la calidad espermática y su relación genética con el criterio de selección de la línea paternal de conejos. Las h2 de los caracteres de calidad espermática evaluados mediante un espermiograma clásico fueron 0,18, 0,19 y 0,12 para la NAR (%, el porcentaje de espermatozoides con acrosoma intacto), ANR (%, el porcentaje de espermatozoides anormales) y MOT (%, el porcentaje de espermatozoides mótiles), respectivamente. También se estimaron las h2 de algunas variables relacionadas con la calidad del movimiento espermático medidas con ayuda de un sistema CASA. Las estimas fueron: 0,09, 0,11, 0,10, 0,11, 0,11 y 0,11 para la VAP (μm/s, la velocidad media), VSL (μm/s, velocidad rectilínea), VCL (μm/s; velocidad curvilínea), LIN (%, índice de linealidad), ALH (μm; amplitud del desplazamiento lateral de la cabeza), STR (%, índice de rectitud). Las correlaciones genéticas entre la GMD y las características del semen mostraron un amplio HPD95% (intervalo de densidad de 95%). Obteniéndose evidencias de la negatividad de las correlaciones genéticas de la GMD con NAR y MOT (-0,40 y -0,53, respectivamente).
El capítulo 3 tiene como objetivo determinar la repetibilidad y heredabilidad de las dimensiones de la cabeza del espermatozoide: anchura (W, μm), área (A, μm2), longitud (L, μm) y perímetro (P, μm),  y explorar la relación genética entre ellas y con el objetivo de selección (GMD). Los resultados obtenidos muestran que las dimensiones de la cabeza espermática son heredables (valores comprendidos entre 0,2 y 0,29). Las correlaciones genéticas entre las variables espermáticas fueron altas y positivas (entre 0,72 y 0,9), con la excepción de la correlación genética L-W que fue moderada. Respecto a la correlación genética entra GMD y las dimensiones de la cabeza espermática, los resultados obtenidos están comprendidos entre -0,09 para L-GMD y -0,43 para W-GMD sugiriendo la existencia de una correlación genética de carácter negativo. 
En el capítulo 4 se estudiaron efectos ambientales y asociados al individuo que podrían ejercer influencia en la congelabilidad del semen. Para ello se evaluaron seis variables espermáticas: concentración espermática (CONC, 106espermatozoides/mL), integridad acrosómica en fresco (NAR, %) y tras la congelación (Nar-FT, %), motilidad en fresco (MOT, %) y tras la congelación (Mot-FT, %) y el porcentaje de espermatozoides viables tras la congelación (Live-FT, %). Además, se evaluaron dos variables sintéticas: la reducción relativa de la normalidad acrosómica (Rnar, %) y la reducción relativa de la motilidad (Rmot, %) tras el proceso de congelación. La relación existente entre las variables seminales consideradas se analizó mediante un modelo multivariante recursivo. De los efectos fijos estudiados, la estación del año fue el que mayor influencia presentó sobre las características seminales tras el proceso de congelación. Por otro lado, el resultado del análisis de los coeficientes de recursividad mostró que la concentración espermática y la motilidad del semen fresco influyen en la futura congelabilidad del semen. Todas las variables estudiadas mostraron una repetibilidad moderada (comprendidas entre 0,11 y 0,38). Estos resultados evidencian que la congelabilidad del semen de conejo podría ser heredable. Con respecto a las correlación entre efectos debido a macho, se observaron elevadas correlaciones entre variables del semen fresco (rm=0,77-0,57), así como entre las variables medidas tras la congelación (rm=0,72-1). El estudio de las correlaciones entre efectos asociados a macho entre variables en fresco y tras la congelación mostraron una relación positiva entre ellas, siendo en el caso particular de MOT y Mot-FT una correlación moderada-alta con las características tras la congelación (rm=0,41-0,74) y con las variables en fresco (rm=0,5-0,74), respectivamente, sugiriendo que estas variables podrían estar genéticamente correlacionadas.
El capítulo final de la tesis está enfocado en estudiar la heredabilidad de la congelabilidad del semen y en estimar la correlación genética entre las variables seminales tras la congelación y la GMD en una línea paternal de conejos. Los valores de heredabilidad estimados muestran que las variables seminales tras un proceso de congelación son heredables (valores comprendidos entre 0,08 y 0,15). El porcentaje de espermatozoides vivos tras el proceso de congelación presentó la heredabilidad más elevada, sugiriendo la posibilidad de una futura selección efectiva a favor del carácter. En relación con el estudio de las correlaciones genéticas, parece que el carácter GMD esté negativamente relacionado con la congelabilidad espermática, pero debido a los amplios HPD95% no podemos realizar ninguna conclusión. Sería necesario disponer de un número mayor de datos para poder obtener estimas más precisas de las correlaciones genéticas. Si los resultados obtenidos en este trabajo se confirmasen en un futuro, implicaría que la selección por GMD podría alterar las membranas espermáticas o la composición del plasma seminal, ambos relacionados directamente con la resistencia del espermatozoide al proceso de crioconservación.

