L’objectiu principal de la tesis ha sigut estimar els paràmetres genètics de variables relacionades amb la producció i la qualitat de dosis seminals per al seu ús en inseminació artificial (tant en fresc com després d’un procés de crioconservació), amb la finalitat d’explorar el possible interès i les limitacions de l’ús de diferents estratègies de selecció per a la seua millora genètica en una línia paternal de conills seleccionada per velocitat de creixement durant el període  d’engreix (28-63 dies).
En el capítol 1, s’estimaren els paràmetres genètics de les variables relacionades amb la producció seminal així com la seua relació amb el guany mig diari (GMD). Les heretabilitats (h2) de les característiques seminals foren 0,13 ± 0,05, 0,08 ± 0,04 y 0,07 ± 0,03 per al volum ejaculat (V), la concentració d’espermatozous (CN) i la producció espermàtica (PROD) per ejaculat, observant-se a més una correlació genètica favorable i moderada entre el V i la GMD (0,36 ± 0,34). D’aquest capítol es pot concloure que si s’inclogués una característica seminal com objectiu de selecció, aquesta seria la producció espermàtica, ja que es tracta d’una variable que engloba de manera indirecta tant el volum com la concentració espermàtica. 
L’objectiu del capítol 2 fou explorar el determinisme genètic d’algunes variables relacionades amb la qualitat espermàtica i la seua relació genètica amb el criteri de selecció de la línia paternal de conills. Les h2 dels caràcters de qualitat espermàtica avaluats mitjançant un espermiograma clàssic foren  0.18, 0.19 y 0.12 per la NAR (%, el percentatge d’espermatozous amb acrosoma intacte), ANR (%, el percentatge d’espermatozous anormals) i MOT (%, el percentatge d’espermatozous mótils), respectivament.
També s’estimaren les h2 d’algunes variables relacionades amb la qualitat del moviment espermàtic mesurades amb l’ajuda d’un sistema CASA. Les estimes foren: 0.09, 0.11, 0.10, 0.11, 0.11 i 0.11 per a la VAP (μm/s, la velocitat mitja), VSL (μm/s, velocitat rectilínia), VCL (μm/s; velocitat curvilínia), LIN (%, índex de linealitat), ALH (μm; amplitud del desplaçament lateral del cap), STR (%, índex de rectitud). Les correlacions genètiques entre la GMD i las característiques del semen mostraren un ampli HPD95% (interval de densitat de 95%). Obtenint-se evidències de la negativitat de les correlacions genètiques de la GMD amb NAR i MOT (-0,40 y -0,53, respectivament).
El capítol 3 té com objectiu determinar la repetibilitat i heretabilitat de les dimensions del cap de l’espermatozou: amplària (W, μm), àrea (A, μm2), longitud (L, μm) y perímetre (P, μm),  i explorar la relació genètica entre elles i amb l’objectiu de selecció (GMD). Els resultats obtinguts mostren que les dimensions del cap espermàtic són heretables (valors compresos entre 0.2 i 0.29). Les correlacions genètiques entre les variables espermàtiques foren altes i positives (entre 0.72 i 0.9), amb l’excepció de la correlació genètica L-W que fou moderada. Respecte a la correlació genètica entre GMD i les dimensions del cap espermàtic, els resultats obtinguts estan compresos entre -0.09 per a L-GMD i -0.43 per a W-GMD, suggerint l’existència d’una correlació genètica de caràcter negatiu.
En el capítol 4 s’estudiaren els efectes ambientals i associats a l’individu que podrien exercir influència en la congelabilitat del semen. Així, s’avaluaren sis variables espermàtiques: concentració espermàtica (CONC, 106espermatozous/mL), integritat acrosòmica en fresc (NAR, %) i després de la congelació (Nar-FT, %), motilitat en fresc (MOT, %) i després de la congelació (Mot-FT, %) i el percentatge d’espermatozous viables després de la congelació (Live-FT, %). A més, s’avaluaren dos variables sintètiques: la reducció relativa de la normalitat acrosòmica (Rnar, %) y la reducció relativa de la motilitat (Rmot, %) després del procés de congelació. La relació existent entre les variables seminals considerades s’analitzà mitjançant un model multivariant recursiu. Dels efectes fixes estudiats, l’estació de l’any fou el que major influència presentà sobre les característiques seminals després del procés de congelació. Per altra banda, el resultats de l’anàlisi dels coeficients de recursivitat mostrà que la concentració espermàtica i la motilitat del semen fresc influeixen en la futura congelació del semen. Totes les variables estudiades mostraren una repetibilitat moderada (compreses entre 0.11 i 0.38). Aquestos resultats evidencien que la congelabilitat del semen de conill podria ser heretable. Respecte a la correlació entre efectes deguts a mascle, s’observaren elevades correlacions entre variables del semen fresc (rm=0.77-0.57), així com entre les variables mesurades després de la congelació (rm=0.72-1). L’estudi de les correlacions entre efectes associats a mascle entre variables en fresc y després de la congelació mostraren una relació positiva entre elles, seent en el cas particular de MOT y Mot-FT una correlació moderada-alta amb les característiques després de la congelació (rm=0.41-0.74) y amb les variables en fresc (rm=0.5-0.74), respectivament, suggerint que estes variables podrien estar genèticament correlacionades.
El capítol final de la tesis està enfocat a estudiar la heretabilitat de la congelabilitat del semen y en estimar la correlació genètica entre les variables seminals després de la congelació i la GMD en una línia paternal de conills. Els valors d’heretabilitat estimats mostren que les variables seminals després d’un procés de congelació són heretables (valors compresos entre 0.08 i 0.15). El percentatge d’espermatozous vius després del procés de congelació presentà la heretabilitat més elevada, suggerint la possibilitat d’una futura selecció efectiva a favor del caràcter. En relació amb l’estudi de les correlacions genètiques, pareix que el caràcter GMD està negativament relacionat amb la congelabilitat espermàtica, però degut als amplis HPD95% no podem realitzar ninguna conclusió. Seria necessari disposar d’un nombre major de dades per a poder obtenir estimes més precises de les correlacions genètiques. Si els resultats obtinguts en aquest treball es confirmaren en un futur, implicaria que la selecció per GMD podria alterar les membranes espermàtiques o la composició del plasma seminal, ambdós relacionats directament amb la resistència de l’espermatozou al procés de crioconservació.

