RESUM

PROPOSTA DE MARC I METODOLOGIA PER AL MODELATGE DEL PROCÉS DE PLANIFICACIÓ COL.LABORATIVA EN XARXES DE SUBMINISTRAMENT/DISTRIBUCIÓ BASAT EN PROGRAMACIÓ MATEMÀTICA. APLICACIÓ A EMPRESES DEL SECTOR DE PAVIMENTS I REVESTIMENTS CERÀMICS.

Actualment, cada vegada més són necessàries Eines d'ajuda a la Presa de Decisions per a la Planificació d'Operacions Col.laborativa en contextos de Cadenes de Subministrament, o més àmpliament, el que s'anomena Xarxes de Subministrament/Distribució (XdS/D). Entre aquestes Eines són d'especial rel.levància les d'optimització, i entre aquestes últimes, aquelles basades en Models de Programació Matemàtica.

Una extensa revisió de la literatura depara que aquests Models s'han utilitzat majoritàriament considerant una presa de decisions centralitzada de la XdS/D. No obstant això, la realitat mostra com les diferents "Entitats" que formen part de la RdS/D, no sempre comparteixen els mateixos objectius i en moltes ocasions, són reticents a compartir cert tipus d'informació. Per aquesta raó, la situació més comú és la presa de decisions descentralitzada, en la qual diferents "Entitats" s'han de coordinar per obtenir un bon rendiment individual i de la XdS/D en el seu conjunt.

D'altra banda, els Models que sí que s'han aplicat al cas descentralitzat han simplificat enormement la realitat, sense considerar XdS/D amb el suficient grau de complexitat (productes, recursos ...) o omitint alguns aspectes importants del procés de Planificació Col·laborativa, i particularment l'aplicació simultània d'aspectes lligats a la integració espacial (entre diferents "decisors" pertanyent a un mateix nivell decisional) o la integració vertical (entre diferents nivells decisionals). A més, en moltes de les ocasions aquests Models no són fàcilment extrapolables a altres situacions i s'obvia la manera en que s'han elaborat. 

Por tot allò, la present Tesi proposa un Marc, i posteriorment una Metodologia basada en el mateix, que indiqui de forma estructurada, en primer lloc, els passos per al Modelat del procés de Planificació d’Operacions (Col·laboratiu) en contextos de XdS/D, y en segon lloc, per al Modelat Analític (basat en Programació Matemàtica) del mateix i la seua posterior resolució/avaluació.

Més concretament, el Marc proposat integra quatre visions diferents de modelat, com són les visions Física, Organitzacional, Decisional i Informacional i les seues inter-relacions, cosa que afavoreix la construcció de models integrats (unió de diverses visions) del procés de Planificació Col·laborativa. Si bé el Modelat de Processos atén fonamentalment a la Visió Funcional, en aquest cas, pel tipus específic de Procés el qual es vol modelar, lligat a la Presa de Decisions, s'utilitzarà la Visió decisional com la visió base per modelar el Procés, estant la Visió Funcional embeguda en aquesta última. La inclusió de la resta de Visions és important ja que en la Presa de Decisions en contextos de Planificació s'actua sobre uns Recursos / Ítems (Visió Física) i segons una determinada organització, en la qual les diferents "entitats" estaran més o menys integrades (Visió Organitzacional). D'altra banda, la pròpia activitat de la XdS/D generarà i necessitarà certa Informació (Visió informacional), necessària per prendre decisions.

A més, aquest Marc contempla tot tipus d'escenaris decisionals en els quals es pot emmarcar el Procés de Planificació Col·laborativa en una XdS/D, des dels més centralitzats a aquells que tenen lloc en Entorns Distribuïts/Descentralizados, per a la qual s'identifiquen diferents Centres de Decisió , tant en el Nivell decisional Tàctic com a l'Operatiu, considerant al mateix temps tant la seua integració Temporal com la seua Integració Espacial.

Una vegada aplicada la primera part de la Metodologia s'obtindrà (nivell Macro) un Model integrat del Procés, en el qual es coneixerà, entre altres aspectes, de quines Activitats decisionals consta el Procés, quin és el seu ordre d'execució i quin tipus d'informació "per interdependències" és intercanviada entre les mateixes.

El model del Procés anterior i tots els aspectes/conceptes analítics descrits també en el Marc, seran especialment rellevants perquè en una segona part de la Metodologia (nivell Micro) es detalli com realitzar el Modelat analític del Procés i com procedir a la seua resolució/avaluació integrada.

Per al Modelat analític es suposarà que cadascun dels centres de decisió (associats a les Activitats decisionals del Procés), prendrà les decisions de planificació tàctica/operativa sobre la base de Models basats en Programació Matemàtica (Programació Lineal Sencera Mixta). A més, es farà particular per a escenaris doblement jeràrquics (des del punt de vista temporal i espacial), d'un cicle Instrucció-Reacció i en contextos organitzacionals (de "recerca d'un objectiu conjunt") en els que pot existir qualsevol "estatus d'informació" (asimetria), però en la qual aquesta mai es podrà utilitzar amb finalitats oportunistes.

En quant a la resolució/avaluació, s'aniran executant els diferents Models tenint en compte la seqüència i informació "per interdependències" (pròpia d'escenaris col·laboratius) definides anteriorment al Modelat del Procés. Una vegada executats tots, es descriu com avaluar quantitativament el "acompliment" conjunt de la XdS/D (o grau de Planificació Col·laborativa actual) a partir de la definició de tres paràmetres, anomenats "Criteri Total", "Temps de Resolució Total" i "Consistència Total".

A més, la mateixa metodologia facilita i guia en la "simulació" de diferents escenaris de Planificació Col·laborativa (TO-BE) de manera que puguen conèixer-se "a priori" els beneficis/costos que això suposa. L'anàlisi d'aquests escenaris pot afectar indistintament (amb més o menys profunditat) a qualsevol de les Visions Física, Organitzacional o Decisional, i per tant a la Informacional.

Finalment, aquesta metodologia, encara que aplicable/extrapolable a qualsevol sector industrial, s'ha implementat en una XdS/D concreta pertanyent al Sector de Paviments i Revestiments Ceràmics. En primer lloc a través del Modelat del seu Procés de Planificació Col·laborativa i la identificació de les diferents activitats decisionals (Centres de Decisió) que ho conformen, així com el seu ordre d'execució i informació compartida entre les mateixes. En segon lloc a través del Modelat basat en Programació Matemàtica de cadascun dels anteriors centres de Decisió, en la qual cal destacar, també com a aportació, la complexitat dels diferent Models, interrelacionats entre si, i que inclouen totes les característiques intrínseques a la Planificació tàctica/operativa en l’anomenat Sector. En tercer i últim lloc a través de la resolució integrada dels anteriors Models, el que ha permès avaluar quantitativament, a través dels paràmetres abans anomenats, el grau de Planificació col·laborativa actual (AS-IS) de la XdS/D.

