Resum
Els cítrics són el principal conreu fruiter del món, sent Espanya el sisé productor mundial i el primer exportador de fruita fresca. L’absència de llavors constitueix actualment una de les característiques més importants relacionades amb la qualitat des fruits, no sent acceptables per part dels consumidors els fruits amb llavors. L’obtenció de híbrids triploides s’ha convertit en una estratègia important per al desenvolupament de varietats sense llavors, algunes de les quals estan disponibles al mercat. Però, a pesar de la importància de les espècies poliploides, la seua genètica és menys coneguda que en espècies diploides.
Els híbrids triploides de cítrics es poden obtindre de forma rutinària mitjançant mecanismes de poliploidització sexual (2x × 2x) o mitjançant creuaments interploides (2x × 4x ó 4x × 2x). Als creuaments 2x × 2x es produeixen híbrids triploides espontanis que procedeixen de la unió d’un òvul no reduït (2n) amb pol·len haploide. En el cas de creuaments interploides, els híbrids triploides resulten de la fecundació d’una gàmeta diploide procedent del parental tetraploide amb pol·len haploide procedent del parental diploide. Les estructures genètiques i fenotípiques de les poblacions triploides obtingudes depenen en gran mesura de la restitució d’heterozigosis parental (HR) en la gàmeta diploide per a cada locus, el que està influït principalment per l’estratègia d’obtenció de les poblacions triploides. Als creuaments 2x × 2x, HR depèn del mecanisme que origina la formació de la gàmeta no reduïda; aquestos mecanismes són genèticament equivalents a una restitució a la primera divisió meiòtica (FDR) o una restitució a la segona divisió meiòtica (SDR). A més, per a cada mecanisme de restitució d’heterozigosis, la HR per un locus depèn de la distància genètica entre el locus considerat i el centròmer. En cas de creuaments interploides, la restitució d’heterozigosis del parental tetraploide depèn de la freqüència de doble reducció. En el cas del cítrics, existeix certa controvèrsia sobre el mecanisme d’origen de les gàmetes no reduïdes. En cas de taronger dolç, el mecanisme que s’ha proposat es FDR, mentre que per al clementí s’ha proposat SDR. D’un altra banda, l’assignació de les configuracions al·lèliques de marcadors genètics en espècies poliploides és essencial per a inferir les estructures genotípiques i gamètiques amb l’objecte d’estudiar els mecanismes de meiosi i herència. En aquest context, els objectius científics de la present tesi doctoral són: (i) desenvolupar un nou mètode per a assignar dosis al·lèliques utilitzant marcadors moleculars codominants, (ii) implementar i aplicar noves estratègies per a analitzar l’origen de les gàmetes no reduïdes i localitzar centròmers i (iii) utilitzar el coneixement generat per a localitzar un gen major de resistència a la taca marró produïda pel fong Alternaria, que suposa actualment un inconvenient per als programes de millora de mandarí.
En el cas de marcadors microsatèl·lits (SSR), s’ha demostrat que el genotipatge de poblacions triploides pot realitzar-se mitjançant el métode microsatellite allele-counting peak ratio (MAC-PR). No obstant això, l’ús de marcadors SSR és relativament costós i lent en comparació als actuals mètodes de genotipatge de SNPs. A més, amb la creixent disponibilitat de bases de dades procedents d’ESTs i seqüenciació completa de genomes, els SNP s’han convertit en els marcadors polimòrfics més abundants i efectius que es poden utilitzar. En la present tesi, s’ha desenvolupat un mètode basat en PCR competitiva específica d’al·lels per a assignar les dosis al·lèliques de SNP d’un forma senzilla, precisa i efectiva. La combinació d’aquest nou mètode amb el MAC-PR ofereix la possibilitat d’utilitzar un gran nombre de marcadors moleculars per al genotipatge de poblacions triploides. Ambdós mètodes s’han emprat en els treballs descrits al llarg de la present tesi.
Mitjançant la utilització de marcadors SSR, s’ha demostrat que el mecanisme d’origen de les gàmetes no reduïdes  en el mandarí ‘Fortune’ és SDR. A més, s’ha desenvolupat i aplicat un nou mètode per a localitzar centròmers comparant les dades de HR observades dins d’un mateix grup de lligament amb funcions teòriques baix models d’interferència parcial i no interferència.
Per a ampliar el coneixement sobre els mecanismes d’origen de les gàmetes no reduïdes a altres genotips, s’ha desenvolupat i aplicar un mètode de màxima similitud basat en la HR de marcadors centromèrics. Aquest nou mètode permet la identificació del mecanisme d’origen tant a nivell poblacional com a nivell individual. Com a resultat, s’ha confirmat que SDR és el mecanisme d’origen del òvuls diploides en totes les poblacions d’híbrids triploides analitzats. 
La informació obtinguda sobre aquest mecanisme d’origen ha sigut posteriorment utilitzada per a determinar les estructures genètiques i fenotípiques de noves poblacions triploides obtingudes mitjançant diferents estratègies. En aquest sentit, s’han analitzat aquestes estructures per a la resistència a la taca marró (ABS), una infermetat fúngica importat en els cítrics que produeix lesions necròtiques als fruits i fulles joves dels genotips susceptibles. En la present tesi, a partir del coneixement de l’estructura particular provinent de SDR com a mecanisme d’origen de les gàmetes no reduïdes, s’han combinat diferents estratègies per a analitzar la resistència a ABS en poblacions triploides de cítrics. S’ha confirmat en aquestes poblacions l’herència monolocus dominant proposada a partir d’estudis sobre poblacions diploides. A més, s’ha localitzat una regió genòmica lligada a la resistència a ABS prop del centròmer del cromosoma III, on s’han trobat diversos grups de gens de resistència. També s’han desenvolupat marcadors SSR i SNPs per a realitzar una selecció primerenca dels híbrids resistents, els quals estan sent utilitzats actualment al programa de millora del IVIA per a selecció assistida per marcadors. 
El coneixement generat a aquesta tesi sobre el mecanismes de poliploidització sexual i l’herència de caràcters concrets en cítrics permetrà un dessenvolupament més eficient dels programes de millora en base a les necessitats actuals i futures. De fet, els resultats amb aplicació més pràctica obtinguts en aquesta tesi doctoral estan sent utilitzats actualment.

