Resum tesi:

Després d’observar, estudiar i gaudir els dibuixos fotografiats del catàleg d’Ignasi Pinazo publicat per l’IVAM, s’ha elaborat de manera intuïtiva la següent hipòtesi:
Tenim la intuïció quan observem aquests dibuixos d’Ignasi Pinazo que ell acaba la interpretació de manera gradual al crear una escala en la qual es donen tres graons diferents d’interpretació més o menys clars:
1. Una figura molt o totalment representada.

2. Una part de fons representat adherida a la figura representada.

3. Una altra part de fons “en blanc” més perifèrica, sense cap representació.
Ara pretenem estudiar la composició en els dibuixos d’Ignasi Pinazo per a comprendre i verificar la hipòtesi, com en la seua manera d’interpretar la realitat es planteja la relació de figura/fons. Així com racionalitzar, en allò possible, la seua manera d’aplicar aquests conceptes de figura/fons en la representació perspectiva de la profunditat.
A continuació es realitza una aproximació a la figura d’Ignasi Pinazo, la seua obra i el seu pensament
Ignasi Pinazo va ser, a més d’un gran artista plàstic, un filòsof que basava les seues reflexions en l’observació atenta i constant de la naturalesa de la realitat que l’envoltava. Va ser un home de tarannà introvertit i solitari, intel·lectual i contemplatiu.
Després es teoritza sobre el concepte de figura i de fons, es fa una recerca per diccionaris i llibres teòrics de la percepció visual i de l’Art.
A continuació, s’elabora una fitxa amb els conceptes estudiats anteriorment per a poder estudiar les diferències i similituds de tots els dibuixos del catàleg respecte dels conceptes de figura/fons.
Aquest estudi es presenta de la següent manera:
En la pàgina de l’esquerra està la imatge numerada del dibuixo del catàleg, s’acompanya d’un dibuix esquemàtic de similar mesura on es diferencia la figura del fons. En la pàgina de la dreta està la fitxa corresponent al dibuix, Aquesta fitxa consta dels següents apartats principals:
- Identificació del dibuix

- Concepte d’anàlisi: - Fons/Figura plàstica

- Fons/Figura temàtica

Hi ha un total de 514 fitxes que analitzen els dibuixos fotografiats del catàleg.
A continuació s’estudien els resultats de les fitxes, per arribar finalment a l’apartat de conclusions amb diferents síntesis interpretatives on es confirma la hipòtesi.
