Resumen:

 Después de observar, estudiar y disfrutar les dibujos fotografiados del catálogo de Ignacio Pinazo publicado por el IVAM, se ha elaborado de manera intuitiva  la siguiente hipótesis:

Tenemos  la intuición al observar estos dibujos de Ignacio Pinazo que él acaba la interpretación de manera gradual creando una escala en la que se dan tres escalones diferentes de interpretación mas o menos claros: 
1. Una figura muy o totalmente representada. 

2.  Una parte de fondo representado adherida a la figura representada.

3. Otra parte de fondo “en blanco” más periférica, sin ninguna representación.

Ahora pretendemos estudiar la composición en los dibujos de Ignacio Pinazo para comprender y verificar la hipótesis, de cómo en  su manera de interpretar la realidad, se plantea la relación de figura/fondo. Así como racionalizar, en lo posible, su manera de aplicar estos conceptos de figura/fondo en la representación perspectiva de la profundidad.

A continuación se realiza un aproximación a la figura de Ignacio Pinazo,  su obra y  su pensamiento.

Ignacio Pinazo fue, además de un gran artista plástico, un filosofo que basaba sus reflexiones en la observación atenta y constante de la naturaleza de la realidad que lo rodeaba. Fue un hombre de carácter introvertido y solitario, intelectual i contemplativo
Después se teoriza sobre el concepto de figura i de fondo, se hace una búsqueda  por diccionarios y libros  teóricos de la percepción visual i del Arte. 

A continuación, se elabora una ficha con los conceptos estudiados anteriormente para poder estudiar les diferencias y similitudes de todos los dibujos del catálogo respecto de los conceptos de figura/fondo.

Este estudio se presenta de la siguiente manera:

En la página izquierda está la imagen numerada del dibujo del catálogo, se acompaña de un dibujo esquemático de similar tamaño donde se diferencia la figura del fondo. En la página de la derecha está la ficha correspondiente al dibujo, esta ficha consta de los siguientes apartados principales:

- Identificación del dibujo
- Concepto de análisis:   - Fondo/Figura plástica
                                       - Fondo/Figura temática
Hay un total de 514 fichas que estudian los dibujos fotografiados del catálogo.

A continuación se estudian los resultados de las fiches llegando finalmente al apartado de conclusiones con diferentes síntesis interpretativas donde se confirma la hipótesis. 
