Resum

Des de fa temps es parla de la necessitat modificar l'ensenyança tradicional, caracteritzada per la superficialitat en l'aprenentatge i la passivitat en l'estudiant, per una en què este participe de forma activa i l'aprenentatge de la qual siga més profund. De fet, en l'adaptació que estan duent a terme les universitats a Espanya, dins dels plans de l'Espai Europeu d'Educació Superior (EEES), un dels objectius proposats és la millora de les metodologies i recursos en l'educació dels estudiants.
Este tipus d'aprenentatge actiu genera un context més motivador, estimulant i més satisfactori per als estudiants, i una forma de crear-ho és modificant les activitats que els estudiants realitzen en classe, és a dir, les característiques del context d'aprenentatge.
A pesar de tota la investigació que existix en l'àrea de l'educació sobre este aspecte, continua existint un buit respecte a les característiques relacionades amb l'aprenentatge i amb la motivació i la satisfacció.
Al no haver pogut trobar instruments que avaluen este tipus de conceptes, s'ha decidit investigar dins del món laboral, per a comprendre millor ambdós constructes.
L'analogia entre el món laboral i l'acadèmic no és un plantejament nou. Des de fa molt de temps s'ha suggerit la idea que el que fa l'estudiant en la universitat, és comparable al que fa un treballador en el seu lloc de treball.
En este treball s'ha realitzat l'adaptació al món acadèmic, d'un instrument àmpliament utilitzat en el món laboral per a diagnosticar i redissenyar les propietats motivacionales del lloc de treball i mesurar la satisfacció en els treballadors: El Job Diagnostic Survey (JDS). 
Encara que hi ha altres instruments que avaluen estos conceptes, el JDS, a més de ser un dels instruments més utilitzats per a la seua valoració, inclou ambdós constructes en el seu model conceptual.
A través d'este treball s'ha aconseguit oferir un instrument vàlid per a analitzar el potencial motivador del lloc de treball dels alumnes, redissenyar-lo i avaluar com influïx en la satisfacció.
	Paraules clau: Característiques del lloc de treball, context de l'aprenentatge, motivació, satisfacció, docència universitària.
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