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Resúmenes
Micropropagació de Leontopodium alpinum Cass. (Edelweiss) i inducció de la floració en condicions d'hivernacle.
Leontopodium alpinum (Edelweiss, Flor de neu, Estrela alpina) és una planta herbàcia perenne de la família de les Asteràcies. Es tracta d'una espècie protegida que a Espanya es localitza en àrees del sistema pirinenc d'Aragó i Catalunya, en altituds entre 1.500 i 2.800 m. La planta de flor de neu té un gran atractiu ornamental gràcies a la seua característica flor en forma d'estrela. El seu caràcter emblemàtic fa que siga una flor molt apreciada, per la qual cosa les seues poblacions s'han vist amenaçades per recol·leccions indiscriminades. En la tradició alpina, a més s'ha utilitzat com a planta medicinal com a remei enfront de diverses malalties. Els extractes de la planta són, de fet, una important font de principis actius com ara antioxidants i altres substàncies amb propietats antiinflamatòries i citoprotectores que confereixen a l’edelweiss un gran interés farmacològic i biotecnològic.

La comercialització de les plantes d’edelweiss amb propòsit ornamental es veu restringida principalment per la necessitat d'altituds elevades per a assegurar la qualitat de les flors i per l'estacionalitat de la producció de les mateixes. Així mateix, la seua condició de planta protegida limita la disponibilitat de materials per a l'extracció de compostos fitoquímics d'interés.

En el present treball s'han desenvolupat dos protocols de micropropagació de plantes de L. alpinum pertanyents a la població espanyola d'aquesta espècie. En el primer d'ells, es va partir de flors madures aïllades de plantes silvestres recol·lectades en camp. Estes flors es van implantar en cultiu in vitro i es va induir, per mitjà de regeneració organogènica indirecta, la formació de brots adventicis que es van incorporar posteriorment a un procés de multiplicació i arrelament de gran eficiència. Per mitjà d'aquest protocol es garanteix la producció d'un gran nombre de plantes clonals que poden utilitzar-se amb un fi comercial o com a material de partida per a l'extracció i purificació de metabòlits d'interés, sense amenaçar les poblacions naturals. Així mateix, pot plantejar-se com a ferramenta complementària per als projectes de conservació d'esta espècie. En el segon dels protocols establits, es va utilitzar com a material de partida fulles de plantes micropropagades cultivades in vitro. Aquest tipus d'explant, la utilització del qual no ha sigut descrita amb anterioritat en edelweiss, va mostrar una elevada capacitat organogènica en medis de cultiu amb thidiazuron (TDZ). A la vista dels resultats, aquest protocol proporciona un mètode de regeneració de plantes in vitro eficaç i reproduïble que pot suposar un primer pas per a l'abordatge de la transformació genètica de plantes de L. alpinum.

D'altra banda, s'ha estudiat la floració de les plantes micropropagades i cultivades en condicions d'hivernacle a nivell del mar, per mitjà de l'aplicació de distintes condicions d'inducció basades en la temperatura de cultiu, el fotoperíode i l'aplicació exògena de giberelines. Com a resultat d'aquests estudis es planteja un sistema alternatiu d'obtenció de flors d’edelweiss basat en el tractament de plantes micropropagades amb giberelines, que permet l'obtenció d'inflorescències en hivernacle de manera sincronitzada i sense restriccions estacionals.

