

Resum

L’objecte fonamental de la tesis consisteix en el desenvolupament d’un enfoc compositiu propi dins de l’àmbit de la composició musical, basat en l’evocació de la música del passat a partir d’una síntesis de corrents compositives actuals. Aquest enfoc aborda la relació amb la música preexistent d’un mode particular, ja que les al·lusions que a ella es fan tendeixen ací a aparèixer integrades en un discurs unitari i sense discontinuïtats estilístiques, sovint com l’evocació d’un cert colorit harmònic emergent d’un context sonor nou. 
La fonamentació artística i teòrica parteix essencialment de determinats aspectes de la música espectral, de les obres i escrits de Helmut Lachenmann, Salvatore Sciarrino i Gérard Pesson, i d’algunes consideracions sobre els compositors de la música del passat als que es fa referència.
L’aplicació de l’enfoc compositiu cristal·litza en la composició de tres obres, dues d’elles escrites per a formacions camerístiques de 8 i 13 instruments, i una tercera composada per a orquestra. S’empra una metodologia dirigida a transmetre amb la major transparència i intel·ligibilitat el procés creatiu de cadascuna d’elles. Entre els mèrits artístics obtinguts amb aquestes obres destaca la consecució del Primer Premi en el XXII Premio Jóvenes Compositores Fundación Autor-CNDM, i l’estrena d’una altra obra a Metz, al ser seleccionada en el Festival Acanthes 2011. El treball d’investigació s’ha vist enriquit amb una estança al Conservatori Nacional Superior de París, on l’autor de la tesis ha tingut el privilegi de ser el primer “investigador en acollida” de la història d’aquest centre.
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