

Resumen

El objeto fundamental de la tesis consiste en el desarrollo de un enfoque creativo propio en el ámbito de la composición musical, basado en la evocación de la música del pasado a partir de una síntesis de corrientes compositivas actuales. Este enfoque aborda la relación con la música preexistente de un modo particular, ya que las alusiones que a ella se hacen tienden aquí a aparecer integradas en un discurso unitario y sin discontinuidades estilísticas, frecuentemente como evocación de un cierto colorido armónico emergente de un contexto sonoro novedoso. 
La fundamentación artística y teórica parte esencialmente de determinados aspectos de la música espectral, de las obras y escritos de Helmut Lachenmann, Salvatore Sciarrino y Gérard Pesson, y de ciertas consideraciones acerca de los compositores de la música del pasado a los que se hace referencia.
La aplicación del enfoque compositivo cristaliza en la composición de tres obras, dos de ellas escritas para formaciones camerísticas de 8 y 13 instrumentos, y una tercera compuesta para orquesta. Se emplea una metodología dirigida a transmitir con la mayor transparencia e inteligibilidad el proceso creativo de cada una de ellas. Entre los méritos artísticos obtenidos con estas obras destaca la consecución del Primer Premio en el XXII Premio Jóvenes Compositores Fundación Autor-CNDM y el estreno de otra de las obras al ser seleccionada en el Festival Acanthes 2011 en Metz (Francia). El trabajo de investigación se ha visto enriquecido con una estancia en el Conservatorio Nacional Superior de París, donde el autor de la tesis ha tenido el privilegio de ser el primer “investigador en acogida” en la historia de dicho centro.
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