1. Resum
L’excessiva dependència del petroli en la nostra societat, així com el fet de que este siga un recurs natural no renovable, ha conduït durant els últims anys a un interès creixent pels biocombustibles. Açò, s´ha traduït fonamentalment en un impuls en la investigació de les tecnologies destinades a convertir recursos vegetals en combustibles. No obstant, estes fonts competixen generalment en recursos (terra i aigua) amb els cultius destinats a l’alimentació, per tant es fa imprescindible la recerca de cultius energètics sostenibles i amb pocs requeriments de reg i fertilització.

El làtex és un líquid blanc i viscós, molt semblant al cru de petroli (compostos hidrocarbonats), el qual pot convertir-se en combustible utilitzant les instal·lacions de les refineries convencionals. Les plantes laticíferes són abundants en l’entorn mediterrani i per tant molt adaptades a condicions climàtiques semi-àrides. En els anys 70, Melvin Calvin va iniciar una investigació de diverses plantes del gènere Euphorbia, amb el propòsit d´esbrinar el rendiment potencial en producció de làtex. 

En aquesta tesi doctoral, hem seleccionat E. characias per la seua composició química i les seues característiques agronòmiques, d’entre diverses espècies bioenergèticament potencials de la zona mediterrània Sobre esta planta s´ha investigat el seu rendiment potencial en Kg ha-1 de látex en distintes condicions edafològiques, de reg i de salinitat per tal de determinar quines són les seues condicions òptimes de conreu i com reacciona davant les condicions adverses.

Segons els resultats obtinguts, podríem estimar que E. characias donaria una producció de 5600 Kg ha-1 de materials transformables en combustibles, d’els quals 1300 Kg ha-1 serien de compostos hidrocarbonats del látex i 4300 Kg ha-1 correspondrien a carbohidrats fàcilment fermentables i transformables en etanol. Així, E. characias es tracta d’una planta molt adaptada a l´entorn mediterrani i podría considerar-se un candidat potencial com cultiu d’energia eficient i sosnible. 

