RESUM

Els compostos orgànics volàtils clorats (COVC) s’utilitzen diàriament a la indústria i es consideren com una important font de contaminació del medi ambient. Les seues emissions generen problemes relacionats amb la destrucció de la capa d'ozó, la contaminació de les aigües subterrànies i l´smog fotoquímic. Els efectes sobre la salut són variats i depenen del compost i del temps que s’ha estat exposat a aquest. Per això la legislació és cada vegada més exigent quant als límits d'emissió d’aquests compostos a l'atmosfera.

Per tal de controlar aquestes emissions, l’oxidació catalítica es presenta com una opció alternativa efectiva per al control dels diferents COVC, en concret de les emissions de tricloroetilé (TCE). El TCE és un dissolvent orgànic industrial que per la seua baixa pressió de vapor, durant el seu ús i emmagatzematge pot ser emés a l'atmosfera generant un problema de contaminació de l'aire. A més a més, aquesta molècula està classificada com a agent carcinogen. Hi ha diferents tipus de catalitzadors que s’han utilitzat en bibliografia per a la reacció d'oxidació de TCE, però són fàcilment enverinables per clor, generen subproductes contaminants a altes temperatures o necessiten una temperatura molt alta per ser actius. Per això és necessari trobar-ne d’altres més actius, selectius i estables.

En aquest treball s'han sintetitzat, caracteritzat i estudiat en la reacció d’oxidació de TCE catalitzadors basats en sepiolites, bronzes d’òxids metàl·lics, zeolites i òxids mixtes basats en compostos del tipus hidrotalcita. Tots els catalitzadors estudiats presenten una elevada activitat en el rang de temperatures estudiat. A més a més, també són estables en la reacció d’oxidació de TCE a una determinada temperatura almenys durant 70 hores.

Dins de cadascun dels grups de materials estudiats, ha destacat un catalitzador per la seua elevada activitat catalítica. En el cas de les sepiolites ha sigut la sepiolita preparada amb Co (Sep Co) amb una T50% = 350°C i una T90% = 430°C, dels bronzes ha sigut la mostra calcinada a 500°C amb Mo i W (MW50-L) amb una T50% = 300°C i una T90% = 380°C, la zeolita més activa ha sigut la zeolita beta comercial intercanviada iònicament amb Cu (beta-Cu (II) amb una T50% = 310°C i una T90% = 360°C, i finalment, l’òxid mixt derivat d’hidrotalcita més actiu ha sigut la mostra CoAl amb una T50% = 280°C i una T90% = 340°C.

L’activitat d’aquests catalitzadors depén de diversos factors, però en general els que més influïxen en la seua activitat catalítica són les seues propietats àcides i la seua capacitat de reducció i reoxidació. Açò depén de l’estructura i de la composició dels catalitzadors, així, s’ha vist que el Co té unes propietats oxidants intrínseques molt elevades i amb tots els catalitzadors que contenen Co estudiats en aquesta tesi s’han obtés molt bons resultats. El catalitzador que millor resultat ha donat ha sigut el de CoAl, perquè combina les seues propietats àcides amb les propietats oxidatives intrínseques del Co, que es veuen afavorides per la seua interacció amb el Al.

La selectivitat als diferents productes de reacció en l’oxidació de TCE varia també en funció del tipus de catalitzador que s´utilitze. Així, per a una conversió del 90% els principals productes de reacció de les sepiolites i les hidrotalcites són HCl i CO2, que són els productes desitjats. En canvi, amb les zeolites i sobretot amb els òxids metàl·lics tipus bronze, a més de HCl i CO2 s’obté una elevada selectivitat a CO.

Els catalitzadors estudiats en aquest treball tenen valors de T50% i T90% inferiors a la mitjana, cosa que indica que són molt més actius que la majoria dels estudiats fins al moment a la bibliografia i, a més a més, són actius per a oxidar altres compostos clorats com el 1,2-dicloroetà (DCE). Així, a partir dels resultats obtinguts en aquest treball poden obrir-se noves vies d’investigació amb nous materials per a tractar un espectre més ampli de contaminants. 
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