RESUMEN

“Films de PLA y PLA-PHB plastificados para su aplicación en envases de alimentos. Caracterización y análisis de los procesos de degradación”

El principal objetivo de esta tesis doctoral fue el desarrollo y caracterización de films biodegradables de poli(ácido láctico) (PLA) con propiedades mejoradas para su aplicación en envasado de alimentos. Para modular las propiedades del PLA y mejorar su funcionalidad se estudió la incorporación de diferentes aditivos mediante mezclado en fundido como plastificantes (D-limoneno, poli(etilen glicol) (PEG) y citrato(acetil-tri-n-butilo) (ATBC)), otro biopolímero (poli(hidoxibutirato) (PHB)), nanocomponentes (nanocristales de celulosa (CNC)) y un antioxidante ((+)-catequina).
Se evaluó el efecto de plastificación del PLA mediante la adición de dos concentraciones de D-limoneno estudiando las propiedades estructurales, térmicas, mecánicas, de barrera a oxígeno de estos materiales. Se obtuvieron materiales flexibles debido a la reducción en la temperatura de transición vítrea. El aumento de la movilidad de las cadenas del PLA generó un aumenta en la permeabilidad al oxígeno y los materiales mostraron estabilidad térmica reducida.
La adición de un 25% en peso de PHB incrementó la cristalinidad y por consiguiente disminuyó la permeabilidad al oxígeno y la humectabilidad de la superficie del PLA. La adición de plastificantes a las mezclas de PLA-PHB mejoró la interacción entre los polímeros, incrementó la ductilidad y aceleró el proceso de degradación en compostaje, pero no mejoró la estabilidad térmica del material. Los mejores resultados se obtuvieron con ATBC.
Para mejorar la estabilidad térmica de los materiales se sintetizaron nanocristales de celulosa (CNC) a partir de celulosa microcristalina. La incorporación de un 5% en peso de nanocristales de celulosa condujo a una mejora significativa en la estabilidad térmica aumentando la ventana de proceso. En un siguiente paso se modificó la superficie de los CNC mediante un surfactante para evitar la aglomeración de los cristales. La funcionalización de los nanocristales (CNC-s) resultó en una homogénea dispersión de los mismos en la matriz de PLA-PHB obteniéndose materiales con propiedades mecánicas y de barrera al oxígeno mejoradas. Así mismo, CNC-s generó una reducción de la transmisión de la luz UV y aceleró la degradación en compostaje de los materiales 
Por último, la adición de (+)-catequina como agente activo presentó una eficaz protección de los biopolímeros frente a su degradación oxidativa al mismo tiempo que la liberación en simulantes de alimentos grasos mostró una significativa actividad antioxidante. Los materiales conservaron sus propiedades estructurales y mecánicas durante la exposición al simulante alimentario.
