RESUM

“Films de PLA i PLA- PHB plastificats per a la seua aplicació en envasos d'aliments. Caracterització i anàlisi dels processos de degradació "

El principal objectiu d'aquesta tesi doctoral va ser el desenvolupament i caracterització de films biodegradables de poli(àcid làctic) (PLA) amb propietats millorades per a la seua aplicació en envasat d'aliments. Per modular les propietats del PLA i millorar la seua funcionalitat es va estudiar la incorporació de diferents additius mitjançant el mesclat en fos com plastificants (D-limonè, poli(etilen glicol) (PEG) i citrat (acetil-tri-n-butil) (ATBC)), un altre biopolímer (poly (hidoxibutirato) (PHB)), nanocompostos (nanocristalls de cel·lulosa (CNC)) i un antioxidant (catequina) .
Es va avaluar l'efecte de plastificació del PLA mitjançant l'addició de dos concentracions de D-limonè estudiant les propietats estructurals, tèrmiques, mecàniques, de barrera a oxigen d'aquests materials. Es van obtenir materials flexibles a causa de la reducció en la temperatura de transició vítria. L'augment de la mobilitat de les cadenes del PLA va generar un augment en la permeabilitat a l'oxigen i els materials van mostrar estabilitat tèrmica reduïda.
L'addició d'un 25% en pes de PHB va incrementar la cristal·linitat i per tant disminuir la permeabilitat a l'oxigen i la humectabilitat de la superfície del PLA. L'addició de plastificants a les mescles de PLA-PHB va millorar la interacció entre els polímers, incrementar la ductilitat i va accelerar el procés de degradació en compostatge, però no va millorar l'estabilitat tèrmica del material. Els millors resultats es van obtenir amb ATBC.
Per millorar l'estabilitat tèrmica dels materials es van sintetitzar nanocristalls de cel·lulosa (CNC) a partir de cel·lulosa microcristal·lina. La incorporació d'un 5% en pes de nanocristalls de cel·lulosa va conduir a una millora significativa en l'estabilitat tèrmica augmentant les opcions de procés. En un següent pas es va modificar la superfície dels CNC mitjançant un surfactant per evitar l'aglomeració dels nanocristalls. La funcionalització dels nanocristalls (CNC-s) va donar lloc una dispersió homogènia dels mateixos en la matriu de PLA-PHB obtenint materials amb propietats mecàniques i de barrera a l'oxigen millorades. Així mateix, els CNC-s van generar una reducció de la transmissió de la llum UV i accelerar la degradació en compostatge dels materials.
[bookmark: _GoBack]Finalment, l'addició de (+)-catequina com a agent actiu va presentar una eficaç protecció dels biopolímers davant la seva degradació oxidativa a la vegada que va mostrar una significativa activitat antioxidant en l'alliberament de simulants d'aliments grassos. Els materials van conservar les seves propietats estructurals i mecàniques durant l'exposició al simulant alimentari.

