
Resum

En els països mediterranis, la producció de llet d'ovella i de cabra s'ha destinat tradicionalment a la fabricació de formatge, sovint a partir de llet crua. La qualitat del formatge està estretament relacionada amb la composició de la llet però també amb aspectes higiènics actualment regulats per la legislació europea, com el recompte de cèl·lules somàtiques, la bacteriologia o la presència de residus d'antibiòtics.
Les implicacions de la presència de residus d'antibiòtics en la llet, com resultat dels tractaments veterinaris, inclouen efectes negatius sobre la salut del consumidor com ara al·lèrgies o resistències bacterianes als antibiòtics i, també, problemes en la fabricació de productes lactis fermentats. Per a la detecció de residus d'antibiòtics en les mostres de llet hi ha diversos mètodes de garbellament disponibles sent els mètodes basats en la inhibició del creixement microbià i els assajos a base de receptors específics els més utilitzats en granges, indústries làcties i laboratoris de control. Estos mètodes de garbellament han sigut validats per al seu ús en llet crua de vaca, però la informació sobre els resultats d'estes proves en llet d'ovella i cabra és prou limitada.
L'objectiu d'este estudi ha sigut avaluar el funcionament d'alguns mètodes microbiològics i assajos ràpids de receptors per a la detecció d'antibiòtics en llet d'ovella i cabra segons la Decisió 657/2002/CE, a fi de determinar la seua idoneïtat per a controlar la presència de residus d'antibiòtics en la llet i establir l'estratègia analítica més convenient a Espanya.

La Capacitat de detecció (CCβ) dels mètodes microbiològics de garbellament, BRT MRL, Delvotest MCS SP-NT, Delvotest MCS Accelerator i Eclipse 100, va ser igual o inferior als límits màxims de residus (LMRs) establits per la legislació europea per a la major part d'antibiòtics betalactàmics estudiats i altres no betalactàmics com neomicina, tilosina, sulfadiazina i sulfadimetoxina. No obstant això, van ser menys sensibles per a detectar quinolones i tetraciclines als seus respectius nivells de seguretat. Quan es van analitzar mostres de llet individuals, els tests microbiològics van presentar una major incidència de resultats no conformes per a la llet d'ovella que va estar relacionada en tots els casos, amb un recompte elevat de cèl·lules somàtiques (RCS).

El Sistema microbiològic format per dos microplaques complementàries basades en la utilització de Geobacillus stearothermophilus var. calidolactis i Bacillus subtilis, respectivament, permet millorar els nivells de detecció en llet d'ovella respecte a l'ús d'un únic test comercial emprant G. stearothermophilus, al detectar algunes substàncies del grup de les quinolones i dels macròlids a concentracions més pròximes als seus respectius LMRs.
Els assajos ràpids de receptors (Charm MRL BLTET, Betastar Combo, SNAP Betalactam, SNAP Tetracycline i TwinsensorBT) van ser adequats per a detectar la major part de betalactàmics i tetraciclines a concentracions iguals o inferiors als LMRs (CCβ ≤ MRL). L'especificitat dels tests de receptors va ser elevada en tots els casos inclús quan es van analitzar mostres de llet individuals. Únicament el test TwinsensorBT va presentar resultats no conformes quan es van analitzar mostres lliures d'antibiòtics procedents d'animals individuals, especialment en les últimes setmanes de lactació. No es van observar reaccions encreuades amb la presència de substàncies pertanyents a altres famílies d'antibiòtics diferents de les de betalactàmics i tetraciclines en la llet. El conservant azidiol no va tindre cap efecte sobre la resposta dels tests de receptors. A més, no es van trobar diferències entre la interpretació visual i la instrumental dels resultats.

Tenint en compte la freqüència d'ús dels antibiòtics comunament empleats a Espanya i la sensibilitat dels mètodes a una concentració d'antibiòtic equivalent al LMR, es van calcular els ràtios totals de detecció en el garbellament. En general, l'ús d'un sol test permet detectar 62.8-82.4 % dels antibiòtics empleats. Per a la llet d'ovella, el rang total de detecció aconseguit amb els mètodes microbiològics va ser significativament major que l'aconseguit amb les proves ràpides de receptors. No obstant això, no es van trobar diferències significatives entre els dos tipus de tests quan es va analitzar llet de cabra. En ambdós tipus de llet, l'ús simultani de dos tests de garbellament amb diferent base analítica, va incrementar significativament el rang total de detecció aconseguint valors ≥ 90 % en alguns casos.
No obstant això, antibiòtics com ara enrofloxacina, marbofloxacina, espiramicina i estreptomicina que també s'utilitzen per a tractar la mamitis i altres malalties infeccioses del bestiar, no són detectades pels tests de garbellament avaluats. Per tant, la millora de l'estratègia analítica a través de l'aplicació periòdica de proves que detectaren la presència d'estes substàncies als nivells de seguretat establits seria recomanable.
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