RESUM
[bookmark: _GoBack]Les varietats tradicionals de tomaca són apreciades pels consumidors, que estan disposats a pagar preus més alts per recuperar el gust de la tomaca. Aquest interès ha propiciat que, durant els últims anys, els estudis referents a aquests materials s'hagen multiplicat, encara que normalment es cenyeixen a poques varietats, poques poblacions per varietat, o aspectes molt concrets de les seues característiques. El present treball aborda una caracterització de varietats tradicionals del llevant espanyol que permeta reunir i integrar els resultats de caracterització morfo-agronòmica, organolèptica, funcional i molecular, en un intent de posar en valor aquests important recursos fitogenètics.
Dins de les poblacions de les varietats tradicionals avaluades s'han observat nivells elevats de variació en característiques morfo-agronòmiques i funcionals. Aquesta variació pot ser deguda a factors micro-ambientals o diferències genotípiques, ja que es tracta de varietats població. No obstant això, les diferències observades en els nivells de variació respecte a híbrids F1 empleats com a control, suggereix que les diferències genotípiques entre individus no serien tan importants com podria pensar-se.
La variació detectada entre poblacions de la mateixa varietat és molt més notable en tots els nivells (morfo-agronòmic, organolèptic, funcional i molecular). Encara que sembla existir una certa tendència en el perfil organolèptic, funcional i morfològic per a cada varietat, la veritat és que els rangs de variació d'aquests perfils entre diferents varietats es solapen. La selecció diferencial realitzada per cada agricultor dins de varietat podria ser una de les principals causes de l'elevada variabilitat detectada. A aquesta s'afegeix l'efecte de la barreja de llavors i els encreuaments espontanis que s'han evidenciat en l'avaluació dels materials (tant per segregació morfo-agronòmica com pels nivells d'heterozigositat observada en algunes poblacions). Així, després d'aquests successos l'agricultor realitzaria una elevada pressió de selecció per a recuperar les característiques bàsiques externes de la varietat, però la variació es mantindria, especialment, en els caràcters interns.
L'elevada variabilitat entre les poblacions d'una mateixa varietat presenta diversos problemes a l'hora d'abordar la promoció del seu cultiu i la seua conservació in situ. D'una banda, l'existència de tanta variació complica que els consumidors associen un morfotipus molt definit amb un elevat estàndard de qualitat. A més, la falta d'un ideotip clar i relativament uniforme, dificulta el registre dels materials com a varietats de conservació. D'altra banda, no totes les poblacions d'una varietat aglutinen una morfologia i estructura del fruit adequada, representativa de la varietat i que, a més, manifeste el millor sabor possible. Per això, és convenient dur a terme programes de depuració varietal en què es realitzen seleccions de les poblacions que reunisquen les millors característiques. D'altra banda, també seria recomanable fer seleccions dins de població en els casos en què la variació intra-poblacional siga excessiva. De vegades, i de forma complementària, podria contemplar-se la introgressió de gens de resistència a virosi en varietats tradicionals com a mesura necessària en aquelles zones especialment afectades per determinades malalties.
De forma addicional, considerant el creixent interès pels aliments saludables, la detecció de varietats o poblacions dins de varietat que destaquin per un elevat valor funcional pot contribuir a identificar un valor afegit que permeta valoritzar aquestes varietats tradicionals. En aquest context, s'han trobat poblacions amb nivells de vitamina C pròxims als mostrats per cultivars "Double Rich", de licopè dins del rang de variació mostrat per cultivars "high pigment" i de β-carotè comparables als millors resultats obtinguts en cultivars "high pigment". Aquests materials resulten potencialment útils com a fonts de variació o poden ser directament aprofitables per ser reintroduïts al mercat amb un valor afegit contrastat. Encara que s'ha trobat variació per al contingut en polifenoles totals, estos han estat intermedis.
Finalment, a l'hora de realitzar una adequada definició del ideotip varietal, de depurar una varietat descartant poblacions, d'accelerar programes d'introgressió de gens, o simplement de defensar els mercats de qualitat davant fraus que pretenguen aprofitar els diferencials de preu de les varietats tradicionals, és necessari comptar amb eines de caracterització molecular eficients. En aquest treball s'ha seleccionat i comprovat l'efectivitat d'una col·lecció de marcadors SNP per caracteritzar varietats tradicionals de tomaca i s'han obtingut empremtes moleculars per a les varietats: "Centenares", "Cuarenteno", "De la pera", "De pera" , "Flor de baladre", "Gordo rojo", "Moruno", "Muchamiel", "Negre", "Pimiento", "Valenciano" i "Tomaca gallega".
La tipificació varietal, la identificació d'un valor afegit en les característiques organolèptiques i funcionals d'aquests materials, i la detecció de perfils moleculars que permeten la seua autentificació, són elements clau i necessaris per assegurar la protecció d'estos recursos genètics. Aquestes activitats contribuiran a consolidar mercats de qualitat, satisfent les demandes dels consumidors, i oferint una alternativa de cultiu rendible a agricultors en sistemes minifundistes.
