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Nota de prensa


	Valencia, 11 de noviembre de 2010

	

	La UPV presenta UR_VERSITAT 2010 



	· La gran infraestructura de la industria militar estadounidense, la arqueología futura de la colonización israelí, la producción del espacio como aspecto central de la economía capitalista, la reinvención de Barcelona como urbe posindustrial y la expresión de la catástrofe del Líbano serán algunos de los temas tratados en las jornadas (15 al 18 de noviembre de 2010, Paraninfo UPV).
· La asistencia (gratuita para los miembros UPV – 20 € para externos), puede convalidarse por un crédito de libre elección o por 0’66 créditos ECTS.
· Para inscribirse, se debe acudir al CFP: www.cfp.upv.es – 96.387.77.51.

	

	

	Personalidades del prestigio de Trevor Paglen, Matthew Coolidge, Mari Paz Balibrea, Carme Nogueira, Tony Chakar, Mar Villaespesa, Joaquín Vázquez, Isaías Griñolo o Eyal Weizman llegan a Valencia para participar en “UR_VERSITAT 2010. Prácticas espaciales: Investigaciones culturales sobre el territorio y el espacio social”, las jornadas que presenta la Universidad Politécnica de Valencia a partir de un proyecto de Nuria Enguita Mayo.
UR_VERSITAT 2010 analiza el territorio como objeto de estudio y la producción cultural (desde la arquitectura y el urbanismo hasta el arte, pasando por la geografía y la investigación académica) como práctica espacial que tiene lugar en el espacio a la vez que es producida por él. El propio título de las jornadas, UR_VERSITAT, nace del concepto ‘Ur_fenómeno’ de Goethe, según el cual la fuente de emanación del conocimiento es la realidad proporcionada por el objeto, por lo que no solo hay que estar atento a su origen primordial, sino también a sus cambios continuos para entenderlo en profundidad.
A partir de ahí, UR_VERSITAT 2010 propone nuevas formas de investigación y acción sobre la configuración del entorno urbano, a la vez que se acerca a zonas de conflicto para conocer las políticas de la memoria y la ‘amnesia’ en espacios catastróficos. Temas como las grandes infraestructuras de la industria militar en los Estados Unidos (de la mano de Trevor Paglen); el uso, distribución y percepción de la tierra en el propio país norteamericano (con Matthew Coolidge, director del Centro para la Interpretación del Uso de la Tierra en Los Ángeles); las expresiones metafóricas del espacio y el tiempo de la catástrofe del Líbano (por el prestigioso arquitecto afincado en Beirut Tony Chakar), la reinvención de Barcelona como urbe posindustrial (Mari Paz Balibrea), la construcción de redes democráticas de resistencia y participación en la planificación urbana (Isaías Griñolo), la producción del espacio como aspecto central de la economía capitalista (Mar Villaespesa/Joaquín Vázquez), el arte como forma de investigación del territorio (Carme Nogueira) y la arqueología de la futura colonización israelí (Eyal Weizman), conforman un programa repleto de atractivo para un más que significativo abanico de disciplinas interrelacionadas.
La asistencia a las jornadas, que puede ser convalidada tanto por créditos de libre elección (uno) como por créditos ECTS (0’66), requiere en todo caso de inscripción previa, que deberá realizarse a través del Centro de Formación Permanente de la UPV (CFP: www.cfp.upv.es – cfp@cfp.upv.es – 96.387.77.51 – Edificio 6G, Campus de Vera). El coste de inscripción a las jornadas es de 20 € para los interesados externos a la UPV, mientras que, para los miembros de la comunidad universitaria UPV, la asistencia a las mismas es completamente gratuïta.
Archivos adjuntos: 

- Imagen de las jornadas
- Programa de las jornadas
Para más información: 

Carlos Ayats / Área de Gestión Cultural VCCII / cultura@upv.es / 619.10.69.08
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