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Nota de premsa


	València, 15 de novembre de 2010

	

	La UPV presenta NOVEMBRE 2010, XVIII edició del Festival de Jazz 



	· Un any més, grans figures del panorama jazzístic nacional i internacional conformen un programa d’una qualitat enorme. El cubà Roberto Fonseca tancarà un festival que gaudirà de grans clàssics de la mà de Ramón Cardo Orange Swing, la sorprenent sinergia hispanohongaresa de Transeuropean Quartet i el sensacional Projecto Miño de Baldo Martínez.

· D’accés lliure fins a completar la capacitat del Paranimf (edifici del Rectorat, 1a planta), aquest festival històric serà del 23 al 26 de novembre de 2010.

· L’organització recomana anar-hi amb un mínim de 30 minuts d’antelació. 

	

	

	Avalat pels grans èxits d’anys precedents, en els quals milers de persones han gaudit d’un festival històric pel qual recentment han passat nominats als Grammy com la brasilera Eliane Elias o el cubà Omar Insulsa, la Universitat Politècnica de València presenta, a través de l’Àrea de Gestió Cultural del seu Vicerectorat de Cultura, Comunicació i Imatge Institucional, NOVEMBRE 2010, XVIII edició del seu prestigiós Festival de Jazz, que tindrà lloc del 23 al 26 de novembre de 2010. 

Un any més, la UPV brinda a l’amant del jazz un programa d’excepció, basat en els principis de qualitat i multiculturalitat que el regeixen des del 2006, i que permetrà a l’espectador gaudir de sons que aniran des de grans clàssics de la història del jazz (de la mà de Ramón Cardo Orange Swing) fins als impressionants solos de piano del cubà Roberto Fonseca, passant per l’estil sorprenent de Transeuropean Quartet (que combina elements de música clàssica, flamenc, sons mediterranis i el folk hongarès, amb enorme influència de Bela Bartok), la sensacional varietat tímbrica de Baldo Martínez i el seu guardonat Projecto Miño, o el talent emergent de Vicente Macián, guanyador l’any 2007 del Concurs de Joves Músics d’aquest mateix festival.

El tret d’eixida serà a càrrec d’Orange Swing, formació composta per vuit dels millors músics de jazz espanyols de l’actualitat. Dirigits per Ramón Cardo, Orange Swing oferirà a l’espectador un repertori de clàssics amb una sonoritat plenament vinculada a la Big Band. Serà el dimarts 23 de novembre, a partir de les 20.30 hores, en un Paranimf de la UPV (edifici del Rectorat, 1a planta) que acollirà tots els concerts (amb entrada lliure fins a completar-ne la capacitat i al mateix lloc i hora), llevat del que Vicente Macián oferirà al Campus d’Alcoi.

El dimecres 24 de novembre arribarà el torn de Baldo Martínez Gran Ensemble, projecte sorgit inicialment com un encàrrec del Festival Internacional de Jazz de Guimarâes (Portugal) que ha rebut posteriorment múltiples reconeixements en forma de guardons (finalista dels Premis de la Música del Ministeri de Cultura 2008, Millor Disc Espanyol per a la revista de referència Cuadernos de Jazz, etc.). Amb una posada en escena de nou músics d’una varietat tímbrica sorprenent, Baldo Martínez Gran Ensemble desenvolupa amb el llenguatge del jazz contemporani una música inspirada en les músiques tradicionals sorgides al voltant del Miño, a la zona limítrofa entre Galícia i Portugal.

El dijous serà el moment de Transeuropean Quartet, integrat pels hongaresos Kálmán Oláh (piano) i Mátyás Szandai (contrabaix) i els espanyols Marc Miralta (bateria) i Perico Sambeat (saxos). Oláh, figura emblemàtica del jazz hongarès, combina magistralment elements de jazz, folk i música clàssica contemporània. D’una versatilitat interpretativa enorme i en recerca constant de noves formes d’expressió, el pianista hongarès s’ha unit a Marc Miralta (figura clau en la connexió jazzística Barcelona-Nova York), Perico Sambeat (referent inqüestionable amb més d’una dotzena de discos, un centenar d’enregistraments i nombrosos guardons) i Mátyás Szandai (considerat malgrat la seua joventut un dels millors contrabaixistes del jazz centreeuropeu) en un quartet d’una qualitat enorme.

I com a colofó, el divendres 26, dos concerts. Vicente Macián, guanyador del Concurs de Joves Músics del mateix festival l’any 2007, actuarà al Campus d’Alcoi a partir de les 20.00 hores. I mitja hora més tard, tindrà lloc el final del Festival amb l’actuació, al Paranimf de la UPV, del cubà Roberto Fonseca.

Membre destacat de l’actual generació d’or cubana, el sensacional pianista de l’Havana arriba a València després d’un intens 2010 en el qual ha rodat per tot el món, des del Japó fins als Estats Units, amb el seu últim disc, Akokan. Considerat per alguns “el talent més prometedor i important de la música cubana” des de molt menut, Roberto Fonseca no va tardar a respondre a les grans expectatives dipositades en ell. Revelació del Festival Internacional Jazz Plaza de l’Havana, amb vora 15 anys, no tarda a emprendre una gira per Itàlia (amb actuacions en la RAI incloses) amb el cantant Augusto Enríquez.

Amb 22 anys, forma amb el saxofonista Javier Zalba (Irakere, Cubanismo) el grup Temperamento, amb el qual enregistrarà el primer dels seus sis discos. Convidat a succeir el gran mestre Rubén González en la prestigiosa Orquestra d’Ibrahim Ferrer, farà més de 400 concerts en gires al costat de llegendes com Cachaíto López o Guajiro Mirabal, recorrent teatres del nivell de l’òpera de Sydney, el Beacon Theatre de Nova York, el Palais de Congres de París o l’Albert Hall londinenc.

Convidat per Omara Portuondo, viurà un moment de somni en compartir escenari el 2002 a Tòquio amb Herbbie Hancock, Michael Brecker i Wayne Shorter. La mort d’Ibrahim Ferrer a l’agost del 2005 suposarà un dur colp per a Fonseca, que el porta a coproduir Mi sueño, disc que recull els últims enregistraments de Ferrer i que seria nominat als Grammy llatins de 2007. Col·laboracions amb Carlinhos Brown o Vicente Amigo i concerts al costat de Bebo i Chucho Valdés, entre uns altres, donen encara més llustre a un Fonseca que brilla com a compositor, productor i fins i tot en el món del cinema, on la seua cançó “Llegó Cachaíto” serà escollida per Columbia Pictures per a la pel·lícula de Will Smith Hancock.

Així, Roberto Fonseca, amb el seu últim disc Akokan, posarà el punt final el divendres 26 de novembre a un festival d’una gran qualitat. 
Els concerts són completament gratuïts per a tothom. Per aquest motiu, l’organització recomana anar-hi amb un mínim de 30 minuts d’antelació.

Arxius adjunts: 

Fotografies de Roberto Fonseca.

Per a més informació: 

Carlos Ayats / Àrea de Gestió Cultural VCCII / cultura@upv.es / 619.10.69.08
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