RESUMEN

Esta investigación doctoral pretende realizar un estudio y catalogación técnica del patrimonio retablístico de la isla de La Gomera. 
Existen seis municipios en la isla, cada uno de ellos con diferentes templos en cuyos interiores se encuentran, entre otros bienes, un número elevado de retablos que no han sido estudiado en profundidad consiguiendo así una escasa valoración como obras de arte en cualquiera de sus aspectos; estética, histórica, artística, patrimonial, sentimental, etc.
Se identificará, estudiará y catalogará uno de los bienes culturales más importante dentro de la arquitectura religiosa.
El retablo ha sido desde sus inicios, en el siglo XV, verdadero transmisor del mensaje religioso al pueblo, convirtiéndose en un verdadero vehículos del mensaje doctrinal, sobre todo a aquellas personas iletradas en los principios de la fe y en los misterios de la salvación.
La presencia del retablo en los templos resulta decisiva en la compresión y valoración de los interiores religiosos.   
Durante las últimas décadas el retablo se ha convertido en un tema de interés para la investigación.
Se analiza ahora, su significación, su estética, su iconografía y  su arquitectura. En la actualidad se van a desarrollar propuestas de restauración de retablos, lo que demuestra la consideración de éstas obras artísticas.
Sin embargo, por regla general los estudios de retablos realizados hasta el momento se han centrado en los aspectos estilísticos y formales sin reparar en sus características técnicas lo que impide tener un conocimiento integral de esta producción artística.
El conocimiento de los materiales, de las técnicas y de los procedimientos de ejecución de los retablos nos ha hecho conscientes de la necesidad de investigar en éstos terrenos.
Este estudio partirá, por lo tanto, teniendo en cuenta todas las premisas analizadas. 
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