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Nota de prensa


	Alcoy, 18 de enero de 2011

	

	El Campus de Alcoy de la UPV organiza la segunda edición del MobWeb en Finlandia

 

	Actualmente existe una mayor demanda que oferta en al ámbito de la programación para teléfonos móviles, el Campus de Alcoy destaca en este aspecto.

	

	

	El Campus d’Alcoi de la UPV, acogió en febrero de 2011, la primera edición del Eramus Intensive Programme, denominado “MobWeb” donde alumnos de 3 universidades, la Universidad de Ciencias Aplicadas de Lahti en Finlandia, la Universidad de Oradea en Rumania y la propia EPSA, recibieron formación específica sobre la programación de dispositivos móviles y en entorno web.  El total de alumnos que participaron fueron 30, 10 por universidad.

Gracias a esa primera edición, a lo largo del 2011, se han presentado 5 proyectos final de carrera donde alumnos participantes  han desarrollado aplicaciones basadas en esta tecnología, dos cursos de formación específica y, como culminación, la publicación de un juego de aventuras, que SpinningTop Adventure, tanto en el Google Market como en el Apple Store, que ha sido uno de los más vendidos en ambas plataformas.

Como consecuencia de la gran respuesta de la edición del 2011, la Comisión Europea, ha renovado la confianza para celebrar la segunda edición, esta vez, en la ciudad finlandesa de Lahti, desde el 6 al 17 de Febrero del 2012, bajo la responsabilidad, supervisión y gestión de del Campus de Alcoy, que actuará como coordinador del proyecto.

Pablo Díaz subdirector de Relaciones con el Entorno, ha destacado que “estos estudios crean un elemento de diferenciación con el resto de Universidades que hay en el entorno, cada vez estamos más solicitados, ofreciendo servicio tanto a las empresas como a los alumnos”.

El profesor Manuel Llorca, coordinador local de Mobweb, ha querido resaltar que “en estos tiempos tan duros de crisis, en el ámbito de la programación para teléfonos existe más demanda que oferta y muchas empresas requieren este tipo de expertos, el Campus de Alcoy ofrece especialización es este ámbito”.

Por segunda vez, otros 30 estudiantes de las tres universidades mencionadas recibirán una formación específica y podrán explotar sus capacidades en una disciplina muy dinámica y con grandes oportunidades. Viajarán, 10 estudiantes de la EPSA junto a 3 profesores.

Jordi Linares, uno de los profesores encargados del proyecto, ha explicado que “es importante resaltar que hay muy pocos proyectos formativos IP que son renovados, ocho, de un total de 19 proyectos aprobados en total, hecho que enfatiza la calidad de los contenidos y la capacidad de organización que el personal del Campus de Alcoy de la UPV realiza”.

En esta edición recibirán la visita de técnicos de Nokia (uno de los principales fabricantes de dispositivos móviles del mundo) y de Rovio (principal fabricante de juegos para dispositivos móviles del mundo – Angry birds- ). 
Bajo el acrónimo MOBWEB, esta acción formativa se centrará en las que son sin duda  dos de las tecnologías de mayor expectativa y futuro: el desarrollo de aplicaciones y servicios web (internet), y el desarrollo sobre dispositivos móviles de última generación (iPhone, iPad, Android). Estas dos tecnologías precisan de profesionales altamente cualificados, en un sector que no se ha visto afectado por la crisis; al contrario, la demanda de desarrolladores, y empresas especializadas en estas nuevas tecnologías está lejos de quedar cubierta.

	Enlaces de interés:

MobWeb: http://mobweb.epsa.upv.es/
SpinningTop Adventure: http://xappgames.com/


	Datos de contacto: Manuel Llorca 
mllorca@disca.upv.es 
	Anexos: 2 imágenes de izquierda a derecha, Manuel Llorca, Jordi Linares y Pablo Díaz.
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