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Nota de prensa


	Alcoy, 10 de marzo de 2012

	

	Gran éxito de la IV Jornada Cultura Marketing


	Cerca de 200 asistentes llenaron el Salón de Grados “Roberto García Payá” del Campus d’Alcoi de la UPV. Entrevista a Isra García.

	

	

	El Salón de Grados “Roberto García Payá” acogió la IV Jornada Cultura Marketing, organizada por Ma-Com, de la UPV.
El Campus d’Alcoi realiza tres tipos de programas formativos en esta especialidad. David Juárez dirige los títulos de Especialista Profesional en Marketing, Especialista Universitario en Marketing y Máster en Dirección de Marketing y Comunicación Empresarial. Juárez explicaba que “desde la primera edición esta jornada ha tenido una aceptación muy buena, el aforo ha sido completado y hemos tratado de acercar el Marketing y la Comunicación empresarial tanto a alumnos como a empresas para que analicen como los grandes han llegado, donde están y como pueden establecer estrategias, herramientas operativas para plantearse retos similares o superiores”.
Las ponencias fueron muy dinámicas, tal y como informó Juárez, “los mejores ponentes son futuros profesores de nuestro programa, hablamos de personas, productos, empresas y herramientas, tal y como lo reflejamos de la misma manera en los programas formativos”.
Isra García, alcoyano y uno de los máximos exponentes en Social Media a nivel mundial realizó la última ponencia. Trabaja principalmente como consejero de grandes marcas y empresas. Es conferenciante internacional.Hemos hablado con él y nos ha explicado su trabajo y como comenzó todo.

¿A qué te dedicas? 

Soy un “intentador”, me dedico a intentar llevar la realidad todas las ideas que tengo en la cabeza.

El camino ha sido largo, ¿cómo empezaste?

Con 21 años trabajaba en una fábrica textil en Cocentaina, yo había acabado el Bachiller y había decidido no estudiar, un día me di cuenta que ese no era mi sitio. Gracias a una apuesta con mi madre, me saqué la selectividad. Si yo aprobaba ella me pagaba un viaje a Ibiza, después ella me convenció para que siguiera estudiando, nadie de mi familia había ido a la Universidad. 

Estudié en la Universidad de Alicante pero me sentí defraudado y lo dejé. Decidí ir a estudiar a Inglaterra, y me definí por Manchester porque me gustaba el Manchester United. Me planté allí con la solicitud denegada y fui a hablar con el rector, finalmente le convencí para que me aceptaran. Me levantaba a las 4,30 de la mañana para servir desayunos para poder pagar mis estudios de Business.

¿Cómo fue tu regreso a España?

Volví y empecé a trabajar en una empresa de Marketing Musical, hasta que vi que Fundesem Internacional organizaba un concurso, cuyo premio era una beca de un año es Estados Unidos. Vi que esa era mi oportunidad y centré ahí todos mis esfuerzos. Estuve allí tres años hasta mayo de 2010.

¿Cómo han sido estos últimos tres años?

Todo ha ido muy rápido, que es de la manera que yo vivo. Vine con tres años de experiencia en Social Media, cuando aquí nadie había oído hablar del tema. Desde Septiembre de 2010 eh dado 89 conferencias por todo el mundo. 

Todo tras un gran esfuerzo y sacrificio y muchas horas sin dormir, para hacer que algo suceda tienes que hacer que algo suceda.

He intentado miles de cosas y he aprendido que necesitamos aprender más para no fallar, si todos los hiciésemos no nos quejaríamos tanto de la crisis. No he llegado a ningún hito, ni soy ningún gurú, simplemente trabajo como vivo, intensamente.
Estás considerado un experto en Social Media, ¿Cómo definirías este concepto?

Para mí es como los cuadros de Picasso, un medio de expresión capaz de crear cambios.

Pueden crear algo diferente, dan la oportunidad de conocer gente de todo el mundo, en definitiva, pueden crear un cambio, mejorar y dan la oportunidad de mejorar.

Isra García, habló de “Human Media” un nueva evolución de Social Media.



	Más información
966 528 4637 – macom@upv.es
www.facebook.com/marketing.upv Twitter: @marketingupv

Para entrevistar a Isra García: nandocoderch@isragarcia.com
Fundamentos de Human Media: http://isragarcia.es/los-fundamentos-de-human-media-mas-alla-de-social-media
Adjuntamos enlaces a 2 fotografías

Conferencia: http://dl.dropbox.com/u/59352457/conferencias.JPG
Isra García: http://dl.dropbox.com/u/59352457/isra_garcia.JPG
Carpeta con fotografías del acto de Kiko Llorens: http://dl.dropbox.com/u/59352457/IV_marketing.zip
www.macom.upv.es
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