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Nota de prensa


	Alcoy, 12 de mayo de 2012

	

	Los alumnos del Campus d’Alcoi se gradúan

	El acto llenó el Teatro del Colegio Salesianos San Vicente Ferrer

	

	

	Un año más los egresados recibieron sus becas y recogieron sus diplomas. En esta ocasión de manos de la Vice Rectora de la Universidad Politécnica de Valencia, María Victoria Vivancos, que presidió el acto, la acompañaron, el director del Campus d’Alcoi de la UPV, Enrique Masiá, el Concejal de Educación y cuarto Teniente Alcalde, Manuel Gomicia, la subdirectora de Alumnado, Georgina Blanes y el delegado de Alumnos Juan García. La ceremonia también contó con la intervención del Coro Sénior de la UPV, la ceremonia fue presentada por el director académico de la titulación de Administración y Dirección de Empresas, Pep Capó.


Los estudiantes que han finalizado sus estudios durante este curso 2011-2012 pertenecen a las titulaciones siguientes: Ingeniería Técnica de Telecomunicación, en la especialidad de Telemática; Ingeniería Técnica en Informática de Gestión; Licenciatura en Administración y Dirección de Empresas; Ingeniería en Organización Industrial; Ingeniería en Materiales e Ingeniería Técnica Industrial, en las especialidades de Electricidad, Química Industrial, Electrónica Industrial y Mecánica.

Fue un acto de despedidas, ya que Enrique Masiá finaliza su etapa como Director, por lo que fue reconocido por un largo aplauso de los asistentes que llenaban el Teatro Salesiano, precisamente el delegado de Alumnos Juan García pidió al Concejal de Educación, Manuel Gomicia que intentaran obtener un escenario con mayor aforo para los próximos años. Gomicia, aceptó esta indicación y tuvo unas palabras para Enrique Masiá, del que reconoció la enorme labor que ha hecho durante estos últimos 8 años en los que la Escuela Politécnica Superior de Alcoy ha dado paso al Campus d’Alcoi, también afrimó que Masiá ha sido el principal artífice de la transformación del Campus y su adaptación a los nuevos tiempos.

 

Los próxima graduación tendrá como egresados a los estudiantes que ya están en el nuevo plan dejando atrás las antiguas Ingenierías para pasar a los Grados.

Persona de contacto: 
Subdirección de Alumnado 
Georgina Blanes Nadal 

Tel: +34 966528404 
gblanes@fis.upv.es
Enlace para la descarga de fotografías: http://dl.dropbox.com/u/59352457/graduacion%202012.rar
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