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Nota de prensa


	Alcoy, 18 de octubre de 2012

	

	La lección inaugural del Campus d’Alcoi de la UPV será el 23 de octubre

	El acto tendrá lugar el próximo martes en el Salón de Grados Roberto García Payá del Edificio Carbonell. El Dr. Rafael van Grieken, director de la Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (ANECA) ofrecerá una lección magistral

	

	

	El Campus d’Alcoi de la Universitat Politècnica de Valencia vivirá la lección inaugural el próximo martes 23 de octubre a las 12 horas. El acto tendrá lugar en el Salón de Grados Roberto García Payá, situado en el Edificio Carbonell.

Como es tradición comenzará con el Veni Creator Spiritus, a continuación se leerá la Lectura de la Memoria del Curso Académico 2011-2012, para pasar a la entreda de diplomas y distinciones. El Dr. Rafael van Grieken, director de la Agencia Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación (ANECA), será el encargado de ofrecer una lección magistral con el título “La acreditación académica de la Ingeniería: El caso de Ingeniería Química en España”. 

El acto acabará con las palabras de la Presidencia y el Gaudeamus Igitur.

El Dr. Rafael van Grieken, nació en Maracaibo, Venezuela, en 1960. Es Licenciado en Ciencias Químicas por la Universidad Complutense de Madrid y realizó sus estudios de doctorado en la misma institución en la especialidad de Química Industrial en el año 1989. Desde el año 2002 es Catedrático de Ingeniería Química en la Universidad Rey Juan Carlos (URJC) en cuyo equipo de gobierno ha sido Vicerrector de Investigación durante los últimos 10 años hasta su nombramiento como Director de ANECA. Ha impartido docencia muy variada dentro de la Ingeniería Química, fundamentalmente relacionada con las Operaciones de Separación.

Su extensa actividad investigadora, centrada en la tecnología química, la tecnología ambiental y la catálisis, abarca más de un centenar de artículos científicos publicados en revistas científicas internacionales dos patentes y una activa presencia en comunicaciones en congresos internacionales. 

Ha dirigido como investigador principal 15 proyectos de investigación competitivos subvencionados por diferentes organismos públicos de ámbito nacional e internacional, participando como investigador en otros 20. Ha liderado más de cuarenta trabajos de investigación con empresas privadas con un presupuesto total de 10 millones de euros, siendo en veinticinco de ellos el investigador principal. Como parte de su labor académica ha dirigido un total de 16 tesis doctorales.  Tiene actualmente un índice h de Hirsch de 24, valor destacado en su ámbito científico.
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