RESUM

Al llarg de la història, la “idea de universitat” ha canviat substancialment, modificant no sols els traços estructurals que la defineixen com a institució sinó també la seua pròpia finalitat. Una gran transformació es va evidenciar al començament del segle XIX quan la tradicional universitat medieval, centrada en els processos d’ensenyança, va assumir el seu paper com a institució generadora de coneixements a través del principi de unitat entre docència i investigació. Aquest canvi, associat a Wilhelm von Humboldt, marca el inici de la universitat moderna i és alçat per alguns autors al grau de “revolució acadèmica”. De forma  semblant, en el context actual ha sorgit una nova transformació, que implica, per a la institució universitària, una reconfiguració interna de les seues activitats i una reformulació de la seua missió social. Estes noves transformacions desborden les fronteres dins de les quals van emergir i comporten  substantives alteracions en les relacions de poder vinculades al coneixement, especialment aquelles que es desenvolupen entre el sector productiu i l'acadèmic. La interacció universitat-empresa adquireix d'aquesta forma  un interés major i és reconeguda com un element important dins de les estratègies  de desenvolupament. 

Aquest últim aspecte constitueix l'eix central de la present investigació, la qual es troba emmarcada en un context geogràfic definit: la regió occidental de Bolívia. Es pretén determinar, des de la perspectiva dels docents, la rellevància de les activitats de I+D dins de la institució universitària, així com els aspectes que determinen la seua vinculació amb el sector productiu. Tot això atenent a les característiques del nou context, que demanda de la universitat no sols el compliment de les funcions tradicionals de docència i  investigació sinó també una participació més activa en el desenvolupament socioeconòmic de la regió. 

La investigació s'ha desenvolupat en dues grans etapes. La primera, abraça la revisió bibliogràfica del tema en qüestió i té com a objectiu disposar d'elements de juí que faciliten l'anàlisi del fenomen i la definició de possibles línies d'actuació. La segona, comprèn un estudi empíric,  desenvolupat a través de l'aplicació d'una enquesta dirigida als docents de les principals universitats  de la regió,  orientat a determinar la percepció dels acadèmics sobre la relació amb les empreses i el paper de la seua institució en el desenvolupament industrial i tecnològic. Els resultats derivats de la dita investigació pretenen contribuir a la comprensió del desenvolupament de la I+D universitària, així com al procés de cooperació universitat-empresa en regions perifèriques i assenyalar possibles directrius per a futures polítiques de foment definides ja siga des de l'àmbit institucional o des del nivell governamental. 

