Resum 
En la present tesi, es realitza una avaluació dels Sistemes de Memòria Distribuïda coneguts com Sistemes de Memòria Virtual Compartida. Este tipus de sistemes posseeix característiques que els fan especialment atractius, com són el seu relatiu baix cost, alta portabilitat i paradigma de programació de memòria compartida. 

L'avaluació consta de dues parts. En la primera es detallen les bases de disseny i l'estat de l'art de la investigació sobre este tipus de sistemes. En la segona, s’estudia el comportament d'un conjunt representatiu de càrregues paral·leles respecte a tres eixos de caracterització estretament relacionats amb les prestacions en estos sistemes. Mentre que la primera part apunta la hipòtesi que la comunicació asíncrona és una de les principals causes de perduda de prestacions en els Sistemes de Memòria Virtual Compartida, la segona no sols la confirma, sinó que ofereix una detallada anàlisi de les càrregues de què s'obté informació sobre la potencial comunicació asíncrona atenent a diferents paràmetres del sistema. 

El resultat de l’avaluació s’utilitza per a proposar dos nous protocols per al funcionament d'estos sistemes que utilitzen un mínim de recursos hardware, aconseguint prestacions semblants i superiors en alguns casos a sistemes que fan us de hardware de propòsit específic per a reduir la comunicació asíncrona. En particular un dels protocols proposts és comparat amb una reconeguda tècnica hardware per a reduir la comunicació asíncrona, obtenint resultats satisfactoris i complementaris a la tècnica comparada. Tots els models i tècniques usats en este treball han sigut avaluats utilitzant un nou entorn de simulació desenvolupat en el context d'este treball.
