Capítulo 1
Resumen
RESUMEN
Esta tesis doctoral presenta una propuesta metodológica para mejorar la competitividad de las pequeñas y medianas empresas venezolanas (PYMEV) mediante la mejora de su capacidad de gestión. 
Para ello, primero se ha realizado una extensa revisión de la literatura sobre modelos de excelencia organizacional, de calidad total, de calidad de gestión y sobre otras disciplinas relacionadas con la investigación. En paralelo se han analizado las empresas en Venezuela, en particular las PYMEV, y su nivel y modelo de gestión. De esta forma se ha podido diagnosticar los retos y amenazas a que se enfrentan las PYMEV, las causas relacionadas con su capacidad y modelo de gestión, y las oportunidades que los modelos de excelencia organizacional pueden suponer para las PYMEV. 
A continuación se ha propuesto una metodología basada en el desarrollo de un modelo de gestión: el Manual FIM modelo 1: Esta metodología comprende la descripción del modelo, de sus áreas funcionales, la manera de ponderarlas y la descripción de la metodología de aplicación del modelo tanto para el diagnóstico como para el plan de mejora.
La metodología se ha aplicado a un amplio rango de PYMEV, aprovechando la experiencia para mejorarla en los aspectos no conformes con la calidad exigida. El autor pudo participar o coordinar el empleo del manual FIM en diversos programas de asistencia técnica para la mejora de la capacidad de gestión a las PYMEV, ejecutando 726 aplicaciones a lo largo de diez años. Del total se analizan 626 aplicaciones de diagnóstico de calidad de gestión a PYMEV, a las que se les aplicó el Manual FIM modelo 1. Y de éstas, 492 estuvieron en programas que incluyeron diagnóstico y planes de mejora con un diagnóstico ex Post. En este segundo grupo se muestran resultados e impactos y, se analiza la satisfacción de los expertos, precisando además los elementos de ajuste resaltantes que se abordaron para su actualización y mejora.
La tesis termina con una propuesta de evolución de la metodología existente. Entre otras, estas mejoras incluyen, primero, normalizar la metodología con un ciclo “Planificar-Hacer-Chequear-Actuar” (ciclo PDCA por sus siglas en inglés). Además se propone revisar las áreas funcionales y sus sub-áreas, también su ponderación, la incorporación de un área de “RSE”, y añadir un área de “Resultados”.
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