
A diferencia de los metabolitos primarios, indispensables para el desarrollo y crecimiento de las plantas, los metabolitos secundarios llevan a cabo funciones especiales como atraer polinizadores, proteger las plantas contra enemigos biológicos y otras formas de resistencia frente a factores adversos. Aunque la mayoría de estos productos naturales intervienen en la interacción y defensa de las plantas frente a los animales, determinadas sustancias como es el caso de los terpenoides, desempeñan una función mixta por cuanto que tienen propiedades atrayentes o disuasorias de insectos o herbívoros, o actúan como factor de supervivencia en las plantas xerofíticas. A pesar de que los cambios morfológicos son los hechos más patentes y mejor estudiados, recientemente se está profundizando en el estudio conjunto de los distintos tipos de adaptaciones anatómicas, fisiológicas y bioquímicas. Dentro de la fitoquímica, el estudio de la variabilidad en la composición cualitativa y cuantitativa de los aceites esenciales de las plantas aromáticas como respuesta adaptativa a las condiciones ambientales, está adquiriendo una importancia relevante. Además, el análisis del aceite esencial de las distintas especies dentro de un mismo género es una herramienta complementaria al sistema taxonómico allí donde existen discrepancias según distintos autores.

En este estudio se pretenden aportar datos fitoquímicos que contribuyan a dilucidar problemas taxonómicos del género Satureja L. en la Península Ibérica, su relación con los factores ecológicos y determinar algunas de sus aplicaciones como la actividad herbicida, fungicida y antioxidante de sus aceites esenciales. 

Para ello, entre junio de 2009 y marzo de 2010 se tomaron muestras del material vegetal correspondientes a nueve poblaciones representativas del área biogeográfica de Satureja L. en la Comunidad Valenciana. Dicho muestreo se realizó en cada una de las cuatro estaciones del año, dado el marcado carácter estacional del clima Mediterráneo. 

Se recolectó material vegetal fresco y, previo estudio morfológico de las especies, se procedió a la obtención del aceite esencial mediante hidrodestilación con un aparato tipo Clevenger, durante tres horas. La fracción volátil se analizó por CG y CG-EM. La identificación de los diferentes compuestos se obtuvo a través de su tiempo de retención, índice de Kovats y espectro de masas. 	Se analizaron las principales características edáficas y climáticas para cada localidad con el fin de determinar su posible relación con la composición del aceite esencial de las poblaciones en estudio. Una vez identificados los componentes del aceite esencial y determinados los factores ecológicos en los diferentes lugares de muestreo, se realizó un análisis estadístico de los resultados, para determinar las posibles diferencias o relaciones entre los mismos y su contribución a la ecología química del matorral mediterráneo.

Los resultados de la morfología de las especies estudiadas apoyan la taxonomía propuesta en Flora Ibérica (2010), que distingue cuatro especies perennes en la Península Ibérica: S. montana L., S. innota (Pau) G. López,  S. cuneifolia Ten. y S. intricata Lange. Las dos poblaciones estudiadas de S. montana contienen carvacrol, seguido de sus precursores biogenéticos p-cimeno y -terpineno como componentes principales. La especie S. innota elabora un aceite esencial rico en linalool o geraniol en función del lugar de procedencia. Las especies S. cuneifolia y S. intricata contienen el monoterpeno oxigenado alcanfor como mayoritario en su aceite esencial, diferenciándose ambas en la cantidad de dicho monoterpeno oxigenado. La variación estacional de los aceites esenciales vino marcada fundamentalmente por la temperatura en todos los casos, variando notablemente a lo largo del año el aceite esencial de las especies ubicadas en localidades con una climatología más severa.  

Se realizaron ensayos de actividad herbicida, fungicida y capacidad antioxidante con los aceites esenciales que mostraron una composición química diferente, escogiéndose un aceite esencial de S. montana, S. cuneifolia y S. intricata y dos de S. innota.

La actividad herbicida se realizó sobre las arvenses Amaranthus hybridus L., Portulaca oleracea L. y Conyza canadensis (L.) Cronq., muy problemáticas y extendidas en numerosos cultivos. Se realizaron ensayos in vitro, en cámaras de germinación para evaluar los efectos de los distintos aceites esenciales sobre la germinación y el crecimiento de dichas arvenses.  La actividad fitotóxica del aceite esencial vino marcada en función de la arvense frente a la que actúan, así como la composición y concentración a la que se ensayaron los aceites esenciales. En este sentido, el aceite esencial de S. montana, rico en carvacrol fue el más efectivo sobre P. oleracea y C. canadensis mientras que los aceites esenciales de S. innota (Sueras) y S. intricata, con geraniol y alcanfor respectivamente como monoterpenos oxigenados mayoritarios, han sido los más efectivos sobre A. hybridus. A nivel de arvenses, A. hybridus ha sido la especie más sensible al tratamiento con aceites esenciales de Satureja L. y P. oleracea la más resistente. 
 
Para la determinación de la actividad fungicida in vitro se ensayaron once aislados seleccionados en función de su diferente ubicación taxonómica y modo de actuación. Los aislados incluían tres especies del Reino Chromista (Oomycota): Phytophthora citrophthora (R.E. & E.H. Sm.) Leonian, P. palmivora (E.J. Butler) E.J. Butler y Pythium litorale Nechw., y ocho del Reino Fungi (hongos verdaderos): Verticillium dahliae Kleb., Rhizoctonia solani Kúhn, Penicillium hirsutum Dierckx, Colletotrichum gloeosporioides (Penz.) Penz & Sacc., Phaeoacremonium aleophilum W. Gams, Crous, M.J. Wingf. & L. Mugnai, Phaemoniella chlamydospora (W. Gams, Crous, M.J. Wingf. & L. Mugnai) Crous & W. Gams, Cylindrocarpon liriodendri J.D. Macdon. & E.E. Butler y Cylindrocarpon macrodidymum Schroers, Halleen & Crous. Se realizaron pruebas in vitro de ensayo de crecimiento miceliar, resultando el aceite esencial de S. montana (carvacrol) el más efectivo, mientras que el resto de aceites esenciales presentaron mayor selectividad.  En cuanto a los aislados, P. palmivora fue el aislado más sensible de todos los ensayados, seguido de P. citrophthora y Pa. chlamydospora, mientras que los hongos C. gloeosporioides, R. solani, Pe. hirsutum, Py. litorale y V. dahliae fueron los más resistentes al tratamiento con los distintos aceites esenciales, mostrando únicamente inhibición con el aceite esencial de S. montana.

La selectividad obtenida en la actividad herbicida y fungicida en función de la composición del aceite esencial y el aislado sobre el que se aplica podría resultar interesante para su utilización como herbicidas o fungicidas naturales selectivos en protección de cultivos.

Por último, el aceite esencial de S. montana fue el que mostró mayor actividad antioxidante. Dicho aceite esencial podría ser un antioxidante natural por su alto contenido fenólico y ser utilizado como conservante alimentario. 

