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Resum


Una porció significativa de la superfície terrestre està sotmesa a estrés hídric a causa del seu clima àrid o semiárido. En estes zones, els ecosistemes vegetals estan controlats principalment per la disponibilitat d'aigua, així que s'instaura una profunda interconnexió entre el cicle hidrològic i les dinàmiques de la vegetació. Per tant, per a reproduir adequadament el comportament d'estos ecosistemes és imprescindible modelar conjuntament la vegetació i el cicle hidrològic. En esta tesi s'han provat tres models dinàmics de vegetació, triats per ser "parsimoniosos" i aptes per a ser inclosos en un model conceptual eco-hidrològic. L'anàlisi s'ha efectuat per a una zona semiárida del sud-est d'Espanya, amb coberta vegetal de Pi Blanc.
El primer model considerat, HORES (Quevedo & Francés, 2008) , simula el creixement vegetal com a funció de la transpiració (T) , avaluant les restriccions ambientals considerant el ràtio entre T'i l'evapotranspiració de referència. La variable d'estat relativa a la vegetació és R, biomassa foliar relativa, que és equivalent al coeficient de cultiu de la FAO (Allen et al., 1998) , sense estar fix en el temps. El model HORES s'ha posteriorment abandonat a causa dels resultats poc satisfactoris, probablement causats per una descripció massa aproximada dels processos d'evaporació i transpiració. Pel que es referix als restants dos models, WUE- model i LUE-model, la variable d'estat és la biomassa foliar (Bl, kg material seca m-2 cobertura vegetal) . Ambdós models simulen la productivitat primària bruta (GPP, per la seua sigla en anglés) , en el primer cas calculant-la com a funció de la transpiració i de l'eficiència en l'ús de l'aigua (WUE) , i en el segon cas calculant-la com a funció de la radiació fotosintèticament activa absorbida (APAR) i de l'eficiència en l'ús de la llum (SÍFILIS) . La productivitat primària neta (NPP) es calcula, a continuació, tenint en compte la respiració de manteniment. La modelació se centra en particular en la simulació de la biomassa foliar, obtinguda de la NPP a través d'una equació d'assignació de recursos que es basa en el màxim índex d'àrea foliar (LAI) sostenible pel sistema.
El treball comprén, a més, l'anàlisi de la informació proporcionada pels productes EVI, NDVI i LAI dels satèl·lits MODIS, amb l'objectiu d'evidenciar les dinàmiques de la vegetació en l'àrea d'estudi i per a seleccionar els índexs millors a l'hora d'avaluar els resultats d'un model eco-hidrològic. En literatura (Huete et al., 2002) es demostra que l'EVI és sensible a l'estructura del fullatge, i en particular al LAI. En acord amb el ritme fenològic descrit per al Pi Blanc en zones amb clima semblant a l'àrea d'estudi (Muñoz et al., 2003), l'EVI presenta valors màxims a la primavera i mínims a l'hivern. Resultats semblants es van obtindre aplicant els models WUE-model i LUE-model en la zona d'estudi. Comparant el LAI simulat amb la sèrie d'EVI, els coeficients de correlació trobats van ser rWUE = 0.45 and rLUE = 0.57 per als models WUE-model i LUE-model respectivament. Pel que es referix al NDVI, la seua pròpia definició relaciona este índex amb la presència del color verd en l'espectre registrat pels sensors remots, així que resulta dependent del contingut de clorofil·la en els fulls i de les condicions de la vegetació, reflectint només indirectament les variacions de LAI. La concentració de pigments fotosintètics és sensible a l'estrés hídric en el Pi Blanc (Baquedano & Castillo, 2006) així que, per a poder comparar els resultats dels models amb el NDVI, es va corregir el LAI simulat per l'estrés hídric de les plantes. Els coeficient de correlació que resulten són rWUE = 0.62 and rLUE = 0.59. Finalment, el LAI derivat de les dades satel·litàries no ha sigut tingut en compte pels seus valors excessivament baixos respecte a les dades mesurats en el camp i als valors que es poden trobar en literatura per a la mateixa espècie i en condicions climàtiques semblants (p. ex. Molina & del Camp, 2012).
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