
RESUMEN TESI
La investigació reflexiona sobre el poder semàntic de la pell. La pell representa el paradigma dels límits, i és l’evidència més clara del pas del temps en l’espai i el nostre òrgan més directe de comunicació amb la realitat. La pell es talla, es crema, es resseca, s’arruga, canvia de textura i d’aspecte com un recordatori inevitable dels canvis de la identitat individual. Com afirma Paul Valéry parafrasejant Nietzsche, la pell és el més profund, perquè el seu color, el seu aspecte i la seua resposta als estàndards culturals són el primer indici de la condició d’un ésser humà i una clau del seu destí.

En el món de l’art contemporani assistim a innombrables reflexions, visuals o escrites, centrades en el cos; alguns, com la performista Orlán o Franko B, han sotmés els seus cossos a tot tipus d’operacions quirúrgiques o sagnies, com a base important de llurs creacions i missatges; d’altres artistes, com Alberto García-Alix, Bernardo Tejeda, Rafael Minkkinen, Dorota Buzckowka, amb antecedents històrics que podem trobar en les nits futuristes, les fantasies surrealistes, els cabarets Dada, el teatre Bauhaus, Duchamp, Popova i altres, entre els quals podem incloure el teatre de la crueltat (Artaud), els happenings dels anys 60 (Kaprow), les accions del grup anti-art Fluxus, la mística Zen, la imatgeria de la ciència ficció, el moviment punk i molts altres, ocupen un ample espectre de la creació per al qual el cos humà, el propi o el d’altri, s’ha convertit en el punt d’inflexió i el referent estètic del seu treball.

La fotografia sempre transforma allò que mostra, allò que és i no és el que hi veiem, perquè es converteix en una altra realitat, atrapada en dues dimensions i que posseeix unes qualitats singulars en l’àmbit de la creació, gràcies a les quals podrem reconstruir el seu trajecte des d’unes mirades úniques. 

En el seu desenvolupament hi ha hagut un viatge conceptual des de l’ofici de l’ull, el que significa veure-hi i mirar, passant pels condicionants culturals de la mirada, la cosmovisió del cos, els llenguatges socials de la pell, les seues pors i transgressions, el seu simbolisme, el significat i la importància del cos en la construcció d’una imatgeria social, local i global, fins al treball fotogràfic específic de tres artistes que introduïm i analitzem: Isabel Muñoz (Espanya), Rodrigo Petrella (Brasil) i Ricardo Marujo (Brasil). Tres maneres de mirar el cos i la pell com a suport estètic que plantegen una mirada oberta a l’esfera cultural i artística de l’alteritat, com a testimonis indiscutibles d’inquietuds de la societat actual, i de les quals ens interessa, en el present treball, més que no la faceta compositiva, la poètica subjectiva i tècnica.

