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Les Xarxes de Sensors Inalàmbriques Subacuàtiques és una tecnologia que generar un gran impacte en una gran quantitat de àrees de treball com són l'acuicultura, l'explotació de recurssos lluny de la costa, la monitorització biològica, així com el control de la contaminació, de l'activitat sísmica i els corrents marins. La implementació de les xarxes necessàries per a aquest tipus d'aplicacions requerixen de la instal·lació d'una gran quantitat de nodes, facilitant la monitoritzación ambiental per mitjà de l'adquisició de dades. Per tant, suposa un repte tecnològic desenvolupar mòdems amb arquitectures senzilles i robustes amb un preu reduit, però amb alta eficiència.

Aquesta tesis està centrada en el diseny de la capa física d'un módem acústic integrable en una Xarxa Acústica Subacuàtica. Com a punt de partida, es definix una arquitectura que inclou, com a principal novetat, un sistema d'activació remota asíncron optimitzat per a la comunicació acústica de ultra baix consum energètic. Aquesta base permet plataformes amb un reduït consum en periodes d'inactivitat (10 µW).

Per a enfrontarse amb aquest repte i proporcionar la base per a futurs disenys, s'ha creat una nova metodologia de treball per al modelat, la simulació y la experimetació de camp: IUmote. La proposta es basa en un módem especial, amb la arquitectura presentada, i l'ús de ferramentes de simulació i models per a cadascú dels elements relacionas amb la comunicació: canal de comunicació acústic subacuàtic, transductors, circuits electrònics i programari de processat de la senyal.

Per a extendre la vida útil dels nodes subacuàtics, esta tesis també es centra en la recol·lecció d'energia en xarxes inalàmbriques de sensors. Per a permitir el diseny integral en les primeres etapes, s'ha creat un nou model numèric per a la simulació de xarxes de sensors amb capacitat de recol·lecció d'energia: SIVEH. Gràcies a este model, es poden simular de manera ràpida llargs periodes de temps -dies, setmanes, messos o inclús anys- utilitzant valors reals d'energia renovable disponibles en bases de dades, com són irradiació solar, velocitat del vent o dels corrents marins, etc.

El resultat final no és únicament la implementació concreta d'un módem per a Xarxes Acústiques de Sensors amb un baix consum i unes prestacions mitjes al que s'ha dotat d'un módul de recol·lecció d'energia, el módem ITACA; sinò una metodologia de disseny per a desenvolupar nous sistemes per a Xarxes Acústiques Subacuàtiques de manera eficient en el futur.
