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Phenacoccus peruvianus (Hemiptera: Pseudococcidae) és un cotonet invasor d’origen Neotropical que va ser observat per primera vegada en la Conca Mediterrània a Almeria (Espanya) en l’any 1999. Durant els següents anys la seua presència es va estendre per altres àrees del Mediterrani, detectant-se també a Portugal i França, a més de les illes de Sicília, Còrcega i Balears. Phenacoccus peruvianus és una espècie polífaga que ocasiona danys rellevants en plantes ornamentals d’alta importància econòmica. Degut al desconeixement d’aquesta espècie, durant els primers anys del procés d’invasió  la seua gestió és va portar a terme mitjançant l’ús de tractaments químics amb matèries actives d’ample espectre. Amb tot, la nova directiva europea sobre l’ús sostenible de productes fitosanitaris ha qualificat les àrees verdes urbanes com zones d’ús reduït o nul de plaguicides i insta a la utilització d’estratègies de gestió més sostenibles com el control biològic. En aquesta tesi es presenten les bases per a la introducció del control biològic en un programa de gestió de P. peruvianus en àrees verdes urbanes, centrant-se en la seua caracterització, mostreig, biologia i control. 
Amb l’objectiu de facilitar la identificació d’aquesta i altres especies de pseudocòccids, es van caracteritzar 33 poblacions de cotonets presents en cultius i plantes ornamentals a l’est d’Espanya mitjançant la combinació de tècniques morfològiques i moleculars. Aquesta caracterització va permetre el reconeixement de deu espècies de pseudocòccids, facilitant la seua futura identificació rutinària mitjançant la seqüenciació d’ADN o l’ús d’altres ferramentes moleculars. A més, les dades obtingudes contribueixen al coneixement filogenètic de la família Pseudococcidae i proveeixen informació sobre el procés d’invasió d’algunes d’aquestes especies com P. peruvianus.
L’abundància de les poblacions de P. peruvianus en plantes de buguenvíl·lia en àrees verdes urbanes va ser alta a primavera i estiu, disminuint fins a nivells quasi imperceptibles durant la tardor i l’hivern. Pel que fa a la distribució en la planta, el cotonet va mostrar preferència per situar-se en les bràctees i no es van observar importants migracions entre els diferents òrgans. Phenacoccus peruvianus es va distribuir de manera agregada en bràctees, fulles i branques. Per a la seua gestió en àrees verdes urbanes es recomana un mostreig binomial de 200 fulles amb un llindar de tractament del 55% de fulles infestades.
Els enemics naturals de major rellevància associats a P. peruvianus van ser els parasitoides primaris Acerophagus n. sp. prox. coccois i Leptomastix epona Walker (Hymenoptera: Encyrtidae). A més s’identificaren diferents espècies de depredadors de les famílies Anthocoridae, Coccinellidae, Chamaemyiidae i Chrysopidae. Les poblacions de P. peruvianus van disminuir en gran mesura durant el segon i tercer any de l’estudi coincidint amb l’augment del parasitisme per part d’Acerophagus sp. Aquest parasitoide d’origen desconegut va desplaçar al natiu L. epona. Entre les raons d’aquest desplaçament, s’observaren diferències en el nombre de femelles en la descendència i l’anticipació en l’ús de recursos. 
Per a ampliar el nostre coneixement sobre la biologia del nou parasitoide Acerophagus sp. es varen estudiar alguns caràcters de les seues estratègies reproductives i alimentàries. El nombre d’ous disponibles va ser màxim quan el parasitoide va assolir els 5 dies d’edat amb quasi 30 ous madurs. El segon i tercer estadi nimfal, així com l’estadi adult de P. peruvianus van ser adequats per al parasitisme, mostrant Acerophagus sp. una major preferència pels estadis de major edat. En tots aquests estadis es va observar un baix percentatge d’encapsulació eficient (10.76 ± 0.31 %). Per altra banda, el parasitoide, es va desenvolupar com a solitari en nimfes de segon estadi i com a gregari en estadis majors (2-4 parasitoides per hoste). A més, es va reproduir de manera partenogenètica amb la completa absència de mascles en la descendència. El temps de desenvolupament dels estadis immadurs del parasitoide fou de 20-22 dies a 25°C i 65% HR. Amb aquestes mateixes condicions, els adults van viure més de 20 dies quan s’alimentaren de mel, però menys de tres dies quan s’alimentaren de fonts de sucre presents en àrees vedes urbanes com melassa de P. peruvianus o flors de Bougainvillea glabra.
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