RESUM

El polp comú (Octopus vulgaris) és una espècie marina amb un gran potencial per a la comercialització debut al seua calitat nutritiva, la gran apreciació per el públic i el seu alt valor econòmic. No obstant la absència d´una producció industrial de dita espècie, esta limitada per la viabilitat de les larves, i la absència d´un aliment artificial adequat. 

Per tal d´aprofundir en el desenvolupament d´un pinso extrusionat per a la alimentació del polp, es van dur a terme les diferents proves que engloben la present tesi doctoral.

Després de la realització de diversos assajos d´aclimatació en un sistema de recirculació, es va decidir realitzar les proves d´acceptació i engreixament en laboratoris amb sistemes oberts. 
Es van fer dos proves d´acceptació de pinsos extrusionats  de composició senzilla, on es va observar com la mescla de gelatina i maltodextrina proporcionava al pinso les condicions físiques necessàries per a la correctamanipulació de l´aliment del polp, així com que l´ús del rovell d´ou potenciava l´acceptació i la ingesta dels mateixos.  

Es van provar fonts proteiques com la farina de peix i la farina de Kril, tant de manera individual com conjunta, observant els millors resultats d´acceptació i de taxa específica de creixement (TEC = 0,66 %/dia) quan ambdues fonts proteiques es presentaven conjuntament en el pinso. 
Després dels assajos d´acceptació es realitzaren tres proves d’engreixament, tractant de millorar amb estos resultats de creixement. En primer lloc es va avaluar la inclusió de farina de peix i farina de kril en diferents proporcions, obtenint que un pinso amb el triple de peix que de kril, presenta millors taxes d´alimentació absoluta i per tant millors creixements (TAA = 9,15 g/dia, TEC = 0,63 %/dia). Es va vore com un nivel del 20 % de maltodextrina en la formulació de la dieta, va proporcionar un excés de carbohidrats que haurien interferit en el metabolisme dels polps, limitant el seu creixement.
Posteriorment es va avaluar la inclusió de la farina de calamar en els pinsos extrusionats, degut en gran mesura als seus alts nivells en arginina, el qual és un aminoàcid essencial per al polp. Si be l´ús del calamar produeix taxes de creixement considerables (TEC = 0,69 %/dia) amb tots dos pinsos, també va ocasionar un major engreixament de la glàndula digestiva del polp, podent ocasionar una pitjor assimilació dels nutrients.

Donat l´alt nivell de greix que presenta el rovell d´ou, es va realitzar una última prova, reduint el contingut de rovell d´ou, s´un 30% a un 10 i un 20%. Un 10% va ser insuficient per a aconseguir una ingesta adequada, i que amb un 20% els creixements són menors que en proves anteriors (TEC = 0,39 %/dia) però també ho va ser el engreixament de la gándula digestiva.

Amb tot aço,  s´estableixen les bases per a una futura formulació de pinsos secs per a polps, on la gelatina, la maltodextrina i el rovell d´ou tindran un paper fonamental, i les fonts proteiques com la farina de peix, kril i calamar (o unes altres), hauran de conjugar-se per a aconseguir majors ingestes i creixements. 

