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Resumen
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Una celda termogalvánica se forma cuando se establece un contacto eléctrico entre dos semiceldas electroquímicas similares, cada una mantenida a diferente temperatura. Cualquier incremento de la corrosión que ocurra en uno de los dos electrodos como consecuencia del acoplamiento de las dos semiceldas es conocido como corrosión termogalvánica. La corrosión termogalvánica puede ser responsable del daño por corrosión en ciertos sectores industriales, especialmente en procesos en donde se emplean intercambiadores de calor. Asimismo, la corrosión termogalvánica también puede causar el fallo temprano en sistemas de abastecimiento y tuberías, especialmente de cobre, expuestas a gradientes de temperatura permanentes. Hasta ahora no se ha llevado a cabo ningún estudio de la corrosión termogalvánica en el interior de las máquinas de absorción de LiBr, donde se alcanzan condiciones muy agresivas que propician la aparición de fenómenos termogalvánicos: elevadas temperaturas (hasta 150-160ºC) y disoluciones de LiBr altamente concentradas (hasta 1080 g/l). En este contexto, en la presente Tesis Doctoral se realiza un estudio exhaustivo de la corrosión termogalvánica de dos materiales metálicos empleados en la construcción de distintas partes de las máquinas de absorción de LiBr (Alloy 31 y cobre).

Se ha comprobado que el Alloy 31 presenta una resistencia elevada a la corrosión termogalvánica, mientras que en el caso del cobre, este tipo de corrosión puede presentar un problema importante. Además, al acoplar eléctricamente el Alloy 31 y el cobre en presencia de gradientes de temperatura, se ha visto como un aumento en la temperatura del Alloy 31 favorece su comportamiento catódico, lo que puede agravar seriamente los problemas de corrosión termogalvánica del cobre.

Por otro lado, puesto que el excelente comportamiento del Alloy 31 frente a la corrosión termogalvánica es debido al fenómeno de pasivación, en esta Tesis Doctoral se estudian con detalle las propiedades pasivas de esta aleación en disoluciones concentradas de LiBr y a diferentes temperaturas. En ese sentido se ha empleado un modelo teórico, el Point Defect Model (PDM), para explicar las propiedades de las películas pasivas, así como los procesos de formación, crecimiento y eventual rotura de éstas.

Los resultados obtenidos han demostrado que tanto la densidad de defectos como su movilidad en el interior de las películas pasivas aumentan de forma importante al aumentar la temperatura del sistema. Estos resultados indican claramente un aumento de la probabilidad de la rotura de la pasividad y del inicio de corrosión por picadura a elevadas temperaturas.
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