[bookmark: _GoBack]El trabajo comienza con un análisis del estado del asunto objeto de la tesis, analizando para ello los trabajos y publicaciones realizados sobre el tema. Posteriormente, se realiza una evaluación preliminar de la degradación de materiales en taludes para pasar al análisis de estabilidad de los mismos.

Se completa la información anterior con el trabajo de campo para toma de datos. Se recurre también a la realización en el laboratorio de los ensayos necesarios para la caracterización del tema de estudio. Con todo lo anterior se pretende el desarrollo de una metodología que integre la degradación del material en el talud y su estabilidad. Finalmente se obtienen conclusiones.

Hay que considerar que el Slake Durability Test (SDT) es el ensayo estándar de la International Society for Rock Mechanics para evaluar la durabilidad de las rocas arcillosas. Las principales limitaciones del SDT recaen en cual es el número óptimo de ciclos de ensayo, y la falta de sensibilidad en rocas que se degradan en fragmentos mayores a 2 mm. El objetivo de este trabajo es mejorar la sensibilidad del SDT y su potencial de predicción de la degradabilidad en desmontes. 

Se caracterizaran muestras de distintos taludes, previamente clasificados en función de su comportamiento frente a la alteración, para validar los índices obtenidos en laboratorio.
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