RESUMEN

El gas natural no solo es el combustible fósil más limpio disponible en la actualidad sino que, a diferencia de otros combustibles fósiles en declive, sigue siendo abundante tanto en Europa como en otros continentes, por lo que constituye un componente vital del mix energético. 

La demanda de energía sigue aumentando, por lo que gas natural juega un papel crucial en la política energética actual de la Unión Europea (UE). El gas natural es un actor clave en la transición hacia una economía baja en carbono y un sistema energético más sostenible. 

La sustitución del carbón y del petróleo por el gas es necesaria si queremos reducir las emisiones de gas de efecto invernadero de aquí a 2030. 

Además, el desarrollo paralelo de técnicas como la captura y almacenamiento de carbono (CCS) , harán posible que el gas se convierta en una tecnología con una emisión de carbono todavía más baja en un futuro próximo. 

Por otro lado, la abundancia del gas juega a su favor como complemento de las energías renovables, cubriendo las intermitencias que se producen en fuentes como la eólica o la solar y permitiendo una fácil adaptación a los picos de demanda. 

De cara al futuro, todos los gobiernos deberán explorar nuevas vías energéticas y establecer nuevos modelos económicos con el objetivo de lograr unas emisiones lo más cercanas a cero posibles.

El hidrógeno es un medio universal de almacenamiento para las energías renovables intermitentes, de la misma forma que los mecanismos digitales de almacenamiento son universales para texto, audio, vídeo, datos y otros tipos de medios.

Podemos concebir un futuro en el que millones de personas puedan recoger y producir energía renovable generada a escala local en sus hogares, oficinas, fábricas y vehículos, almacenarla en forma de hidrógeno para así compartirla a lo largo de una red inteligente e interconectada que abarque a toda Europa.
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