Título:

 “INFLUENCIAS ZEN DE LAS PINTURAS MONOCROMAS ORIENTALES EN OBRAS DE LOS ARTISTAS CUBANOS TOMÁS SÁNCHEZ, LEANDRO SOTO, Y RUBÉN FUENTES”.

Resumen:

La tesis comienza con una explicación de la metodología elegida mostrando ejemplos de las pinturas monocromas tanto chinas como japonesas que contienen las 7 características comunes a todas las artes del zen: Asimetría, Simplicidad, Austera Sublimidad o Majestuosa Sequedad, Naturalidad, Sutil Profundidad o Reserva Honda, Libertad de Apegos y Tranquilidad. También se explica como estas características están muy vinculadas a la estética de la pintura china tradicional, con elementos primordiales como es el “ying” y el “yang”, y en relación con los seis principios de la pintura china de Hsie He (s. V),  la transmisión del “qi” y la estructura ósea de las pinceladas. Aquí se explica como la pintura llamada "chan" o "zen" es uno de los tantos matices de la estética  china tradicional.

Luego se analiza la evidencia de estas 7 características en los pintores chinos del siglo XIII, Mu Xi y Liang Khai, y los del siglo XVII, Zhu Da y Shitao. También hay un análisis de obras de tres pintores japoneses  Sesshū Tōyō (siglo XV), y del siglo XVIII, Hakuin y Sengai. Se expone de qué manera en obras concretas 7 pintores de estos se expresan las características usadas como metodología y eje vertebral.

A modo de introducción a la obra de los artistas cubanos, se realiza un breve resumen de artistas occidentales principalmente de la corriente del expresionismo abstracto que recibieron más la impronta directa del zen, en cuyas obras de ponen de manifiesto estas 7 características. Y así nos adentrarnos en obras concretas de los artistas cubanos Tomás Sánchez (1948) y Leandro Soto (1956). Se apoyan nuestras afirmaciones con entrevistas realizadas por el doctorando a estos autores. Finalmente hay un apartado que describe una investigación práctica desarrollada por el doctorando, presentando una serie de aproximadamente 30 pinturas al agua-tinta donde se ponen de manifiesto las 7 características comunes a todas las artes del zen y se explica de que manera han sido asimiladas a la creación personal, así como las condiciones objetivas para que estas se articulen sin necesidad de copiar las obras orientales, sino más bien basándonos en la experiencia cotidiana.

Metodología a utilizar:

La Metodología de investigación estaría basada en los 7 principios comunes a todas las artes del Zen del teórico Shinichi Hisamatsu en su libro “Zen and the fine arts”, Tokio, Kodansha Internacional Ltd., 1971. Estas 7 características presentes en todas las artes del zen se enumeran a continuación:

(1) Asimetría

(2) Simplicidad

(3) Austera Sublimidad o Majestuosa Sequedad

(4) Naturalidad

(5) Sutil Profundidad o Reserva Honda

(6) Libertad de Apegos 

(7) Tranquilidad

Con estos 7 principios se hará un rastreo de los ejemplos de pintura china y japonesa que los comprenden. Luego proseguirá la investigación mediante estas 7 características, en las obras de los artistas cubanos ya mencionados. ¿Cuáles principios se cumplen? ¿Cuáles han variado debido al contexto diferente donde han sido producidas las obras analizadas de los artistas cubanos?

Objetivos:

Demostrar como las pinturas monocromas relacionadas con el budismo zen producidas en China y Japón, han tenido una influencia palpable en obras concretas de los artistas cubanos  Tomás Sánchez, Leandro Soto,  y Rubén Fuentes. Mostrar las características formales y conceptuales de la pintura a la tinta influida por el budismo zen, ubicarlas en el contexto de su nacimiento y su evolución. Mostrar obras de artistas claves chinos y japoneses los cuales son representativos en la evolución de las aguadas monocromas influidas por el budismo zen. Mostrar una serie de obras producidas por Rubén Fuentes durante la elaboración de esta tesis doctoral en la cual se mostraría el proceso de elaboración de éstas, los materiales utilizados: tinta, papel, pinceles y las diferentes técnicas abordadas.

Medios a utilizar:

-Investigación en fuentes bibliográficas que contengas datos sobre las aguadas monocromas influidas por el budismo zen.

-Análisis de imágenes relacionadas con las aguadas monocromas influidas por el budismo zen.

-Investigación mediante la obra creativa personal, trabajo con los medios del dibujo a la tinta, realizando aguadas monocromas influidas por el budismo zen.

Planificación temporal:

-Fase de elaboración: 2011-2013

-Fase de evaluación: 2013-2014

-Fase de defensa: 2014

Antecedentes y estado actual:

Conocemos investigaciones realizadas en España sobre la pintura china tradicional, su sistema filosófico y su práctica. También hay mucha investigación realizada sobre el zen y su relación con la pintura a la tinta. Pero no hay ninguna investigación conocida hasta el presente que relacione la pintura a la tinta monocromática influida por el zen, con los artistas cubanos citados en el título. Esta será nuestra aportación al tema propuesto. 
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