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1. Título: LA CONSERVACIÓN DEL MARFIL DE PROCEDENCIA SUBACUÁTICA: LAS DEFENSAS DEL PECIO DEL BAJO DE LA CAMPANA 
2. Resumen:    El proyecto de intervención arqueológica sobre el yacimiento del Bajo de la Campana, San Javier (Murcia), se desarrolla en virtud del Convenio firmado entre el Ministerio de Cultura de España y el Institute of Nautical Archaeology - I.N.A- de Texas, los años 2007-2010 (y 2011 fuera de Convenio). 

La realización de toda intervención arqueológica subacuática debe respetar las directrices que marca nuestra legislación, la Ley 16/1985, de 25 de junio, del Patrimonio Histórico Español, normas internacionales, la Convención de la UNESCO sobre protección del Patrimonio Cultural Subacuático de 2001 y diversos documentos de desarrollo como el Plan Nacional de protección del Patrimonio Cultural Subacuático español, que establecen principios los básicos para la protección de estos bienes atendiendo a sus especiales características.

En este marco normativo y deontológico se desarrolla el proyecto de intervención arqueológica sobre el pecio del Bajo de la Campana, siendo la conservación uno de los pilares básicos en la investigación, estudio y difusión de este patrimonio, por lo que debe estar presente desde la fase de diseño de la intervención arqueológica.

Como resultado de estos trabajos de intervención arqueológica se recupera un importantísimo volumen de materiales representativos de los tres pecios conocidos, fenicio, romano republicano y romano imperial, que son depositados en el Museo Nacional de Arqueología Subacuática, en adelante MNAS.
Por su singularidad, destacan los 50 ejemplares entre defensas y fragmentos de defensa de elefante de época fenicia, algunas de ellas con inscripciones, que documentan, por primera vez, el comercio eborario en época fenicia.  

El laboratorio de conservación y restauración del museo tiene como una de sus líneas de trabajo la conservación de los materiales recuperados del mismo y con este motivo desarrolla un programa de conservación que contempla actuaciones ANTES, DURANTE y DESPUÉS de la intervención  arqueológica subacuática.

Desde la comprensión de la estructura y composición del marfil y los procesos de deterioro que ha sufrido, el objetivo es el diseño de un/os procedimiento/s de conservación para las defensas de elefante del yacimiento Bajo de la Campana, que se ajuste a las especiales características del marfil de procedencia subacuática y a los criterios de conservación vigentes, garantizando la estabilidad dimensional.
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