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RESUMEN

En los últimos años ha crecido de manera significativa la importancia del mantenimiento y rehabilitación de estructuras existentes. Esto viene acompañado de un descenso muy importante en las inversiones en la construcción de obra nueva, después de un periodo de crecimiento en el número de edificios construidos. Estos hechos han motivado que, actualmente, exista un gran parque de edificaciones con necesidad de ser reparado o reforzado.

Dentro de un edificio, los pilares son los elementos cuyo fallo puede provocar un colapso completo de la estructura. En el caso de los pilares de hormigón armado, se puede intervenir bien mediante un refuerzo o una reparación, cuyo fin será incrementar o mantener su resistencia, respectivamente.

Hasta la fecha, no se dispone de referencias que estudien la efectividad de una reparación en pilares de hormigón armado. Por lo tanto, se define esta investigación con el fin de estudiar la efectividad de la reparación, mediante morteros predosificados, de pilares sometidos a compresión centrada. Se pretende determinar la influencia de las distintas variables geométricas, mecánicas y constructivas que afectan a la reparación en la resistencia a compresión del pilar reparado. Para ello se ha realizado un estudio experimental en laboratorio, en el que se ensayen las tres técnicas o modos de reparación existentes; reparación integral a cuatro caras, reparación integral a una cara y reparación por parcheo, con las variables planteadas en esta investigación, clase de mortero (Clase R3 y Clase R4) y utilización de puente de unión o no utilización.

El objetivo final de esta investigación será determinar la eficacia de la reparación y obtener una serie de reglas básicas de diseño y ejecución para la reparación.

Los resultados son analizados y comparados con los pilares patrón, sección intacta sin reparación. Las conclusiones principales de este trabajo se pueden resumir a continuación. Las reparaciones realizadas con mortero Clase R3 presentan unos excelentes resultados, mientras que el mortero Clase R4 no contribuye mucho a restituir la capacidad portante. La Reparación por Parcheo prácticamente restaura la capacidad portante del elemento estructural, al igual que la Reparación Integral a 1 Cara. 
