RESUMEN DEL PLAN DE INVESTIGACIÓN  

Estudio comparativo de la técnica vocal entre los profesionales españoles del canto del siglo XXI.

Esta tesis doctoral tiene como objetivo recopilar mediante cuestionarios las diferentes propuestas conceptuales actuales sobre la técnica vocal del canto lírico, tomando como punto de partida las opiniones de los profesionales españoles en ejercicio. 
Mi trabajo de investigación se basó en el estudio bibliográfico de la técnica moderna del canto, poniendo de manifiesto la aparente pluralidad y diversidad de enfoques con respecto a este tema. Este trabajo bibliográfico me ha permitido conocer todos los aspectos relacionados con el canto, lo que me servirá como base teórica para mi tesis doctoral partiendo del estudio de cuestionarios ofrecidos a profesionales del canto que, sin tener publicaciones, pueden ofrecernos comentarios y reflexiones muy interesantes sobre el canto y la técnica vocal de nuestro tiempo. 
Las conductas fonatorias han recibido desde siglos el nombre de técnicas vocales. Por otra parte, los métodos educacionales son las diversas formas prácticas que el ingenio de pedagogos y cantantes han estructurado para uso de la pedagogía vocal, a efectos de hacer posible a un educando la adquisición de determinada técnica vocal. Este trabajo pretende recoger las opiniones actuales sobre técnicas y métodos vocales.
El trabajo técnico debe concretarse en cada individuo, de forma personalizada. Los cantantes tienen una historia vocal y una conformación del aparato fonador muy diferente de unos a otros y por tanto el trabajo vocal dependerá de la facilidad o dificultad de los acoplamientos en la conducta fonatoria. El aprendizaje está condicionado a la repetición de estímulos y reacciones. Además, el papel de la inteligencia en el aprendizaje es primordial, pues se opone al automatismo. Es importante la noción del esquema corporal o conocimiento y dominio del propio cuerpo; el estudio del cuerpo completo es esencial como base preliminar al estudio del aparato vocal. Es necesario fortalecer y tonificar  los músculos que conforman las posturas adecuadas, el desbloqueo y relajación de tensiones innecesarias. La realización paso a paso de una metodología de trabajo corporal es la base del trabajo respiratorio y vocal. 

El estudio de los cuestionarios de los profesionales del canto me permitirá realizar un manual recopilatorio que ofrezca una visión global de las técnicas vocales modernas y métodos pedagógicos, que considero imprescindible para alumnos de canto, docentes y cantantes. 


Primero elaboraré una síntesis del trabajo de investigación realizado sobre el estudio bibliográfico de la técnica moderna del canto y confeccionaré unos cuadros sinópticos para mayor claridad de exposición sobre las diferentes variables del instrumento vocal: la respiración, las posiciones buco-faríngeas y las resonancias. Estas variables serán el punto de partida para la segunda parte del trabajo dirigido a los profesionales del canto que no cuentan con una bibliográfico.
Después estudiaré las propuestas conceptuales sobre la técnica vocal del canto español clásico por medio de cuestionarios, partiendo de las variables del instrumento vocal del estudio bibliográfico mencionado anteriormente. Elaboraré un cuestionario adecuado para obtener la información que me propongo al tiempo que facilito la labor de los profesionales que intervengan en el estudio. El cuestionario debe responder a la manera en que el profesional del canto entiende la técnica vocal y hace uso de ella para realizar su trabajo como cantante y como pedagogo.
Y por último, relacionaré los cuestionarios y expondré los resultados para finalmente proponer unas conclusiones del estudio.


Esta forma de trabajo me permite acceder a cantantes y pedagogos que no cuentan con publicaciones, ofreciéndoles la posibilidad de dar a conocer sus ideas e impresiones sobre el tema.
 Con esta trabajo pretendo realizar el primer estudio sobre la técnica del canto actual en España puesto que hasta ahora sólo hay estudios periféricos y divulgativos.


