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Nota de prensa


	Valencia, 15 de diciembre de 2010

	

	La UPV presenta un excelente recorrido cartográfico por la Valencia de los siglos XVII a XX 



	· El próximo viernes 17 de diciembre (12.00 h – ETS Arquitectura UPV), tendrá lugar el acto de presentación de ‘Cartografía histórica de la ciudad de Valencia (1608-1944)’

· La obra, realizada por Amando Llopis y Luis Perdigón a través de la Editorial UPV, consta de un libro de formato bolsillo y dos DVD’s que recogen una información bàsica para analizar el proceso evolutivo de Valencia y su entorno próximo en los últimos 400 años.

	

	

	Desde el plano de la Valencia bajomedieval y renacentista que, en vísperas de la expulsión de los moriscos, llevó a cabo Antonio Manceli en 1608, hasta el excepcional Plano del Término Municipal de Valencia de 421 hojas realizado entre 1929 y 1944 por el Instituto Geográfico y Catastral, pasando por los estados reales del territorio en cada momento y las propuestas de ensanches y reformas varias (realizadas o no) en Valencia y su entorno próximo. 

De todo ello consta la obra ‘Cartografía histórica de la ciudad de Valencia (1608-1944)’ realizada por Amando Llopis y Luis Perdigón y editada por la Universitat Politècnica de València, que será presentada este viernes 17 de diciembre de 2010 en la Sala de Proyecciones de la Escuela Técnica Superior de Arquitectura. Al acto, que dará comienzo a las 12.00 horas, asistirán, además de los propios autores, Joan B. Peiró, Vicerrector de Cultura, Comunicación e Imagen Institucional UPV; Ana Llopis, Directora de la ETS de Arquitectura UPV; Josep Vicent Boira y Ricard Pérez Casado.

La obra, que consta de un libro de formato bolsillo y dos DVD’s que a su vez incluyen 29 facsímiles, constituyen una seleccionada bibliografía y una síntesis de la evolución urbana de Valencia, dividida en periodos que individualizan etapas históricas en las que la ciudad ha experimentado un proceso de cambios y transformaciones que, con el estudio detallado de la totalidad de estos planos y fotoplanos, pueden ser interpretados de manera global y unitaria.

De los autores, arquitectos ambos, cabe señalar que Amando Llopis pertenece a la sociedad Vetges Tu i Mediterrània SLP, es comisario de exposiciones, investigador y crítico de las Asociaciones Valenciana (AVCA), Española (AECA) e Internacional (AICA) de Críticos de Arte. Por su parte, Luis Perdigón es profesor del Departamento de Urbanismo de la UPV, además de fundador y Director del Archivo de Arquitectura, Urbanismo y Cartografía de la Escuela Técnica Superior de Arquitectura de Valencia.

Archivos adjuntos: 

· Convocatoria de la rueda de prensa de presentación
· Imagen de la portada del libro

Para más información: 

Carlos Ayats / Área de Gestión Cultural VCCII / cultura@upv.es / 619.10.69.08
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