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Nota de premsa


	València, 3 de novembre de 2010

	

	La UPV presenta Ur_versitat 2010



	· La gran infraestructura de la indústria militar nord-americana, l’arquitectura futura de la colonització israeliana, la producció de l’espai com a aspecte central de l’economia capitalista, la reinvenció de Barcelona com a urbs postindustrial i l’expressió de la catàstrofe del Líban seran alguns dels temes tractats en les jornades (del 15 al 18 de novembre de 2010, Paranimf UPV).

· L’assistència (gratuïta per als membres UPV – 20 € per a externs), es pot convalidar per un crèdit de lliure elecció o per 0,66 crèdits ECTS.

· Per a inscriure-s’hi, cal anar al CFP: www.cfp.upv.es – 96.387.77.51.

	

	

	Personalitats del prestigi de Trevor Paglen, Matthew Coolidge, Mari Paz Balibrea, Carme Nogueira, Tony Chakar, Mar Villaespesa, Joaquín Vázquez, Isaías Griñolo o Eyal Weizman arriben a València per a participar en Ur_versitat 2010. Pràctiques espacials: investigacions culturals sobre el territori i l’espai social, les jornades que presenta la Universitat Politècnica de València a partir d’un projecte de Nuria Enguita.

Ur_versitat 2010 analitza el territori com a objecte d’estudi i la producció cultural (des de l’arquitectura i l’urbanisme fins a l’art, passant per la geografia i la investigació acadèmica) com a pràctica espacial que té lloc en l’espai alhora que és produïda per aquest. El mateix títol de les jornades, Ur_versitat, naix del concepte Ur_fenomen de Goethe, segons el qual la font d’emanació del coneixement és la realitat proporcionada per l’objecte, per això no solament cal estar atent a l’origen primordial d’aquest, sinó també als canvis continus que ha patit per a entendre’l en profunditat.

A partir d’ací, Ur_versitat 2010 proposa noves formes d’investigació i acció sobre la configuració de l’entorn urbà, i alhora s’acosta a zones de conflicte per a conèixer les polítiques de la memòria i l’amnèsia en espais catastròfics. Temes com les grans infraestructures de la indústria militar als Estats Units (de la mà de Trevor Paglen); l’ús, la distribució i la percepció de la terra al mateix país nord-americà (amb Matthew Coolidge, director del Centre per a la Interpretació de l’Ús de la Terra a Los Angeles); les expressions metafòriques de l’espai i el temps de la catàstrofe del Líban (pel prestigiós arquitecte establit a Beirut Tony Chakar), la reinvenció de Barcelona com a urbs postindustrial (Mari Paz Balibrea), la construcció de xarxes democràtiques de resistència i participació en la planificació urbana (Isaías Griñolo), la producció de l’espai com a aspecte central de l’economia capitalista (Mar Villaespesa/Joaquín Vázquez), l’art com a forma d’investigació del territori (Carme Nogueira) i l’arqueologia de la futura colonització israeliana (Eyal Weizman), conformen un programa replet d’atractiu per a un més que significatiu ventall de disciplines interrelacionades.

L’assistència a les jornades, que pot ser convalidada tant per crèdits de lliure elecció (un) com per crèdits ECTS (0,66), requereix en tot cas inscripció prèvia, que cal fer a través del Centre de Formació Permanent de la UPV (CFP: www.cfp.upv.es – cfp@cfp.upv.es – 96.387.77.51 – edifici 6G, campus de Vera). El cost de la inscripció a les jornades és de 20 € per a les persones interessades externes a la UPV, mentre que, per als membres de la comunitat universitària UPV, l’assistència és completament gratuïta.

Arxius adjunts: 

- Imatge de les jornades

- Programa de les jornades

Per a més informació: 

Carlos Ayats / Àrea de Gestió Cultural VCCII / cultura@upv.es / 619.10.69.08
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